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LEON BLÜH HATALMAS BESZÉDE 
Ä NÉPSZÖVETSÉGI KÖZ­

GYŰLÉS ELŐTT
a rajnai kérdésről, az uj francia kormány ellenségeiről, a fenyegetett békéről, 

a leszerelésről és a népszövetségi alapokmány megerősítéséről

Schuschnigg kancellár elutasította Leon Blum és Delbos meghívását
Genf, juiius 1. A népszövetségi közgyű­

lés ma délelőtti ülése nyugati időszámítás 
szerint fél 11 órakor vette kezdetet. Co­
lumbia megbízottjának felszólalása iVán, 
aki azt követelte, hogy a Népszövetség ne 
ismerje el Olaszországnak Abesszínia meg­
támadása folytán szerzett hatalmát az or­
szág fölött, Blum francia miniszterelnök 
emelkedett szólásra, aki hatalmas erejű 
beszédben vázolta fel az uj francia kor­
mány álláspontját az összes nemzetközi 
kérdésekkel kapcsolatban.

Leon Blum beszéde elején azoknak a 
Franciaországot támadó politikusoknak 
válaszolt, akik azt állítják, hogy Francia- 
ország befolyása Európában csökkenőben 
van.

Eangoztdtta, hogy Franciaország ma 
is Európa élsó hétalma, amelynek 
van és lesz ereje a maga hatalmát és 

befolyását érvényesíteni.

Közvetlenül ezután a rajnai megszállás 
ágyét fejtegette a francia miniszterelnök 
s rámutatott arra, hogy Franciaország 
még ezt a nyilvánvalóan provokáló lépést 
is nemzetközi utón igyekezett tisztázni, 
jóllehet a hadmentesitett zóna elfoglalá­
sát támadó lépésként lehetett volna kezel­
ni. Türelmünk azonban — hangoztatta 
Blum — ezzel véget ért s ha valamelyik 
állam Franciaország határait, vagy szö­
vetségesei határait merészkedik megsér'e- | 
mi, feleletünk erre egészen más lesz.

Válasz a francia belpolitikai 
helyzetről szóló rémhír terjesz­
tőknek 1

Blum ezután éles támadást intézett azok | 
álén a francia és Franciaországon kívül 
élő reakcionárius elemek ellen, amelyek 
túlzott hírekkel igyekeztek kompromittálni 

•a franciaországi munkásmozgalmat, illető­
leg a belpolitikai helyzetei. Elismerem — 
mondotta Blum — hogy a franciaországi 
közélet ma még nem teljesen normális,

de a munkakonfliktusok folyamatban 
tévő megoldása oyan tartós közrend 
megalapozását teszi lehetővé, amilyen 
még talán sohasem volt Franciaor- 

országban
Amilyen mértékben foglalkoztatja Fran­
ciaország kormányát belső békéjének meg­
valósítása, épp úgy szem előtt tartja a 
nemzetközi békét is. Éppen ezért Francia- 
ország ellenzi a népszövetségi alapokmány 
tisztán fonná1 is revízióját. Az a magatar­
tás, amelyet Franciaország a béke megőr­
zése érdekében tanúsít, nem tehetetlen, 
meghódolás a durva erő és erőszak elő t 
és legkevésbé a befejezett tények elismer 
résén alapul. Franciaország békeakarata 
a törvényességen és a nemzetközi erkölcs 
tiszteletén alapszik. A francia nép heves 
temperamentuma, de éppen ezért legke­
vésbé önző. Belső energiáinak fejlesztésé­
hez Franciaországnak békére van szüksé­
ge. Franciaország o’yan békét kíván, mely 
az egész világot átöleli s mely egyforma 
mértékkel mér minden nép, tehát az 3gesz 
világ számára, bármilyenek is legyenek

azok a rendszerek és azok a rezsimek, 
amelyek alatt életét é$L

„A légkör mind feszültebbé válik“
— A mai Európa nem a béke Európája — 

jelentette ki emelt hangon Leon Blum. — 
A légkör mind feszültebbé válik, a felhők 
mind vészt jóalóbban gyülekeznek. A népek 
mindenütt fegyverkeznek és az a titoktartás, 
ami az egyes államok fegyverkezését övezi, 
még növeli az általános feszültséget.

A békekötések után 18 évvel egy uj euró­
pai világháború lehetősége fenyegető 

realitásként merül f®l.
A béke veszélyeztetettségének okát azonban 
nem a népszövetségi alapokmányban kell ke­
resni. A jelen zavarát az alapokmány hatá­
rozatlan és kétértelmű alkalmazása okozta. 
A népeknek készen kell államok arra., hogy 
háborúba menejenek a népszövetségi alap­
okmány védelmében.

„1914 szelleme kisért“

A francia miniszterelnök ezután az olasz 
jegyzék békülékeny szellemét méltatta, majd 
ama reményét fejezte ki, hogy Németország 
válaszát a locarnói hatalmak kérdöpontjaira 
hasonlóan békülékeny szellemben fogják 
megfogalmazni. Meg kell állapítani — mon­
dotta —, hogy ma a világháború kitörése 
előtti helyzethez hasonlít egész Európa hely­
zete. Az 1914-i háborús légkör terjeng újra 
körülöttünk, nemcsak anyagi, hanem erkölcsi 
vonatkozásokban is. A békében való hitet 
az események megcsufolták és megdöntötték.

Rettenetes katasztrófa előtt állunk újra.

E katasztrófa veszélyével szemben Francia- 
ország határozott magatartással és kitartás­
sal áll szemben. Készek vagyunk elfogadni 
minden olyan intézkedést, amely a népszö­
vetségi paktum alkalmazásának lehetőségeit 
megérteti és kiterjeszti. Az a vágyam, hogy 
az egyetemes biztonság ténylegessé váljon, 
miért is Franciaország minden erejével hozzá 
fog járulni az egyetemes biztonság megszi­
lárdításához. Nem tudunk elképzelni olyan 
egyetemes biztonságot, amely ellentétes erők 
egyensúlyára van alapozva, mert ez az 
egyensúly nem tarthat sokáig.

.Apellálok a népek békevágyára“

Ezután Leon Blum Aristid Briandn-ak, a 
béke apostolának emlékét idézte és az ő 
szellemének emlékezeteképpen jelentette ki, 
hogy a népek békevágyára apellál. Rámuta­
tott arra, milyen utat kivan követni a fran- 

• o Q kormány az egyetemes biztonság meg- 
' JLvJUsc- -két én

Olyan Európát kell teremteni, amelyet a 
bizalom érzés® tölt el és amely részben 

végrehajtotta a lefegyverzést.

A leszerelésnek sem megelőzni, sem követnie 
nem kell az egyetemes biztonság megszerve­
zését, hanem párhuzamosan kell azt meg­
valósítani. Ehhez azonban csak úgy jutha­
tunk el, ha a Népszövetséghez tartozó összes 
államok és ezeken kívül Olaszország és Né­
metország is olyan magatartást fognak ta­
núsítani, amely alkalmas a nemzetközi biza­
lom megerősítésére s lehetővé teszi az összes 
népek által kívánt béke megalapozását.

„h. Népszövetség számára nincs megoldva 
az abesszín kérdés"
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— A kollektiv békát — mondotta Blum — 
a politikai és földrajzi szempontok tekintetbe­
vételével lehet csak és kell is megszervezni. 
A népeknek választaniok kell egyéni önző 
politikájuk és a nemzetközi együttműködés, 
vagyis a béke és a háború között. A nép- 
szövetségi alapokmány ezt az alternatívát 
minden egyes hatalom számára, különbség 
nélkül, felállítja. Az utóbbi időben a nemzet­
közi törvényeket súlyos sérelmek érték. Két 
esetben szegték meg egyes hatalmak a nép- 
szövetségi alapokmány rendelkezéseit ég ün­
nepélyes fogadalmukat. Mindkét eset olyan 
helyzetre vezetett, amely teljés ellentétben 
áll a nemzetközi joggal. A rajnai kérdés ma 
is épp annyira megoldás nélküli áll, mint a 
háború befejezése után.

Az abesszín probléma lehet hogy meg­
van oldva Afrikában, de a mi számunkra, 
a Népszövetség számára, nem lehet meg­

oldottnak mondani.
Azokhoz a hatalmakhoz, amelyek a népszö­
vetségi alapokmányt megszegték, fel kell 
tennünk a kérdést: hajlandók-e előkészíteni 
a béke jövőjét vagy sem? Hajlandók-e részt 
venni a békét biztosi tó leszerelés munkájá­
ban a Népszövetség keretein belül vagy sem?

Hajlandók-© kertelés nélkül tisztázni 
szándékaikat ?

Vannak-e. javaslataik és garanciáik, amelye­
ket hajlandók felajánlani a Népszövetség 
szín előtt, amelyet a legutóbbi megpróbálta­
tások nemhogy kikezdték volna, hanem igenis 
megújítottak ?

Leon Blum hatalmas beszédét, amely óriási

hatást tett a népszövetségi delegátusokra, a 
következő szavakkal fejezte be:

— Beszédemet nem riadókiáltással fejezem 
be, hanem a remény és a bizalom szavaival. 
Mindnyájunk mögött, akik itt ebben a te­
remben mint delegátusok vagyunk jelen, egy- 
egy kormány áll. Minden kormány mögött 
ggy_egy nép áll, amely férfiakból és nőkből 
tevődik össze. Eme népek férfiait és asszo­
nyait egyazon érzelmek és ugyanolyan szük­
ségletek fűzik egymáshoz. Ezeknek nevében 
kérem önöket, vessenek véget annak az álla­
potnak, amelyet Victor Hugo a frankfurti 
béke aláírását követő napon a világ álmat­
lanságának nevezett. Az emberek vissza 
akarják nyerni álmukat — adják vissza 
nekik!

' Blum beszédét, amelyet a jelenlevő delegá­
tusok megtapsoltak, Solls, Panama köztársa­
ság megbízottjának beszéde követte.

Megrendültén hallgatta végig a 
Népszövetség közgyűlése a négus 
beszédét

A népszövetségi közgyűlés tegnapi késő 
délutáni megnyitójának legnagyobb eseménye 
kétségkívül Hailé Szelasszié abesszin csá­
szár, az abesszin népszövetségi delegáció ve­
zetőjének drámai hatású beszéde volt, amely 
nagy hatást gyakorolt az összes államok 
delegátusaira. A beszéd hatása olyan erő­
teljes volt, hogy ha nem kellene európai há­
borútól tartani, talán az összes delegátusok 
kőnkért támogatást szavaztak volna meg a 
1 etiport Abesszínia támogatására. így azon­
ban teljesen valószínűtlen, hogy a négus 
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Anglia koronázásra készül
Tizenegy hónap múlva sor kerül a háború 

utáni Európa leghatalmasabb és legméltóság- 
teljesebb ünnepére. Hosszas tanácskozások és 
a dátum többszörös megváltoztatása után 
1937 május 17-ére tűzték ki VIH. Edwárd 
király koronázását. A döntés a törvényeknek 
megfelelően a titkos tanácsban történ v, 
amelyben az angol kormány tagjain kívül he­
lyet foglalt Aga Khan, az indiai mohamedá­
nok vezére (mellesleg pedig a legsikeresebb 
lóve rsenyistállótulaj donos) Sir Isaac Isaacs, a 
zsidó szabómester fia, aki éveken keresztül 
Ausztrália fökormányzója volt és a király 
születésnapja alkalmával a lordok sorába ke­
rült. Végeredményben mindenekelőtt a király 
akarata érvényesült a koronázás időpontjá­
nak meghatározásánál. VIH. Edwárd gya­
korlati érzéke ez alkalommal is megmutat­
kozott.

Az eredetileg tervezett május 27-ike he- 
lystt részben azért kívánta a korábbi dátu­
mot, mert május elején még nem olyan lom­
bosak London fái, mint két héttel később. De 
mi köze van a fáknak a koronázáshoz? Lát­
szólag semmi. De a király döntése mégis igen 
jelentőségteljes a felvonulás útvonalának 
majdnem ellepő milliomos tömeg számára. Ha 
a fák kopaszabbak, az emberek jobban lát­
hatják a diszmenetet. A korai dátum megfe­
lel az angol gazdasági érdekeltségek kíván­
ságainak is. Minél hamarabb koronáznak, an­
nál hosszabb lesz a londoni szezon. A május 
17-iki koronázás azt jelenti, hogy már hetek­
kel és hónapokkal előbb Anglia, gazdasági 
életét ünnepi láz füti. Hatalmas megrendelé­
sek lendületet adnak az iparnak, az idegenek 
százeziei már a kora tavaszi hónapokban 
megszállják Londont, az ünnepségek befe­
jezése után pedig nem következik be a szoká­
sos lanyhulás, bt < om a soron következő sze- 
zőn továbbra biztosítja a gazdasági elet erő­
teljes ütemét. I

Az angol élet egyik legfeltűnőbb sajátsá­
ga a korszerű gazdasági érzék egybeolvadása 
az évszázadok óta változatlan történelmi ha­
gyományok tiszteletével. A tegnap és a ma 
sehol sem él olyan harmonikusan egymás 
mellett, mint Angliában. A múlt és a jelen 
nem kerül ellentétbe, hanem egymásba fonó­
dik, kiegészíti egymást. Most például, amikor 
a koronázás napjának kihirdetése ugyanazzal 
az ősi pompával történt, mint mondjuk a vé­
res m. Richard vagy a nagy Erzsébet ki­
rályné koronázása előtt, a középkori díszru­
hákba öltözött heroldok ósdi szövegű prokla- 
mációját diszkréten elrejtett mikrofon han­
gosbeszélője továbbította a nagyszerű törté­
nelmi színjátékok figyelő közönség közé.

Úgy, mint a király trónralépésekor, most 
is kiszorította néhány órára a modem Lon­
don zsivajos életét a feltámasztott középkor s 
Anglia minden polgára ezt természetesnek és 
magától értetőnek találja. Megint végiggör­
dültek aranyveretes hintóikon London legfor­
galmasabb uecáin a pompásnál pompásabb 
címeres hímzésű ruhákba öltözött heroldok és 
„poursuivant“-ok, megint szikráztak a nap­
fényben a skárlátvörös egyenruhás, aranysi­
sakos lovastestőrök magasra tartott kardjai, 
megint ott állt a londoni City jelképes ka­
puja előtt fejedelmi díszében London Lord 
Majorja és lila meg vörös palástokba öltözött 
tanácsurai közepette engedélyt adott arra, 
hogy a király hírnökei az ő birodalmán kívül 
is "kihirdessék a nagy eseményt. A főpolgár­
mester engedélye nélkül királyi katona, kirá­
lyi hivatalnok, királyi szolga hivatalos minő­
ségben nem lépheti át London ősi belvárosá­
nak, a Citynek határait.

A koronázás ceremóniáját a Westminster 
apátság egyik legnagyobb kincse, a 600 esz­
tendős „Coronation book“ szabja meg, me­
lyet egy szerzetes irt.

Bármennyire is hihetetlenül hangzik, arra 
számítanak, hogy a koronázási felvonulásnak 
körülbelül 5 millió nézője lesz. Közvetve azon­
ban a brit birodalom sok százmillió polgára 
is részt kérhet magának a májusi nap tör­
ténelmi eseményeiből. Vili. Edwárd az első 
uralkodó, akit nemcsak Nagy-Britaunia, ha­
nem a domíniumok uralkodójává is korO- ^-i- 
nak. Az 1932-ben elfogadott dominiuml al­
kotmány alapján a brit világbirodalom mind- 
megannyi önálló állami életet élő országa 
ugyanolyan közvetlen kapcsolatba kezűit a 
koronával, mint az anyaország. A technika;
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fejlődése lehetővé teszi, hogy ez a nagyjelen­
tőségű elvi újítás a koronázás alkalmával a 
gyakorlatban is érvényesüljön, a Westminster 
katedráidból a rádió s az addigra működésbe 
helyezett távolbalátókészülékek a szei tartás 
minden mozdulatát továbbítják majd a vi­
lágbirodalom minden egyes részébe.

Természetesen a Szent Pál székesegyházá­
nál jóval kisebb Westminster katedrálisban 
csak két- vagy háromezer előkelőség képvi­
selheti a brit impériumot és az öt világrész 
többi országait. A templom előtt a legendás 
koronázási palástba öltözött királyt Canter­
bury hercegérseke, az érsekek, a püspökök, a 
királyi hercegek és a külföldi uralkodóházak 
tagjai fogják várni. A bevonulás valóban me­
sebeli külsőségek között folyik le. A templom­
ban összegyülekezett peerek és feleségeik a 
csak ez alkalommal hordott skárlátvörös 
díszruhákban, hercegi, grófi és bárói koro­
nákkal a fejükön térdelve köszöntik az ural­
kodót, a lovasok, mint a középkorban, arany 
és ezüst sisakokat hordanak. A szertartást 
a király áhitatos csendes imája vezeti be, 
majd a canterbury-i hercegérsek a birodalom 
legfőbb méltóságainak kíséretében végigvo­
nul a templomon és négyszer egymásután 
kiáltja a következő szöveget:

„fSirs, im bemutatom Nektek Edward ki­
rályt a birodalom egyetlen jogos és törvényes 
uralkodóját. Mindannyian, akik a mai nagy 
napra összegyűltetek, hódoljatok neki és szol­
gáljátok hűségesen.“ Négyszer egymásután 
harsán fel aa ujjongó kiáltás a páratlan gyü­
lekezetből: „Isten áldja meg VIH. Edwárd 
királyunkat.“ , t

A tulajdonképpeni koronázást a jelképes 
aktusok egész sora vezeti be, amelyekhez ha­
sonlót csak a katolikus ceremóniák ismémnek. 
A legmeghatőbb pillanat az, amikor a királyt 
Icivetkőztetik fejedelmi pompájából s csak 
egy vörös selyemz!ekében magányosan indul 
a trónszék felé, melyben hitvallő Edwárd 
óta. minden angol király fogadta a szient ke­
netét. Az egyszerű fatrőnus alatt hatalmas 
formátlan kö fekszik, senki sem ismeri ere­
dete titkát, de az angol történelem számára 
ez a formátlan kő a sora kövét jelenti és 
mágikus erővel ruházta fel évszázadok kép­
zelete. TJjabb ima után aranyos gallért borí­
tanak a királyra, jobbkezének negyedik ujjá- 
ra diónagyságu rubinköves gyűrűt húznak, 
így jegyzik el a krályt népével. Majd kezébe 
adják ia száz és száz ékkővel berakott biro­
dalmi almát és lehajtott fejjel alázatosan 
fogja várni Vili. Edwárd, hogy Canterbury 
hercegérsekre fejére helyezze hitvallő Edwárd 
koronáját. ' , ,

Mindez csak pár kis lésklet a koronázási 
ünnep hosszú, magasztos szertartásából. 
Több, mint egy negyedórát vesz igénybe pél­
dául a király eskütétele az alkotmányra, a 
törvényre, az igazságra és az egyház jogai­
nak védelmére.

SEIEST KOZSÓ Ma readhlwail nrosale?!
WÄÜESSÄ

szerelmének regénye 
megrendítő film, főszerepekben: 

üßlßBß Hayes, Amerika vüághirü tragikája

Bsfeggl jf©BEflg®i8ißgW. lewis Sf&ESß

— Romantika és állás. Az egész világsajtó 
napokon keresztül cikkezett a „Girl Pat“ 
skót halászhajó fantasztikus magatartásáról. 
A hajó ugyanis az egyik skóciai kikötőből 
megszökött és hosszú ideig csatangolt a ten­
geren. Találgatták, hogy mit akar a hajó ka­
pitánya és legénysége, miközben romantikus 
mesét szőttek a bajó céljairól. Most azután 
kiderült, hogy a halászhajó kapitányának és 
legénységének esze ágában sem volt roman­
tikus kalandokat keresni, hanem egyszerűen 
azért szöktek meg a kikötőből, mert attól fél­
tek, hogy a hajózó vállalat — elbocsátja 
őket. Megtudták ugyanis, hogy a hajót ki 
akarják vonni a forgalomból és alkalmazot­
tait elbocsátják. Most, hogy a hajót elfog­
ták, a kapitányi elmondotta, hogy azért csa­
tangoltak, mert el akarták adni a hajót saját 
felelősségükre és a pénzen meg akartak osz­
tozkodni, hogy ebből az összegből uj megél- 
hetéslehetöséget teremtsenek maguknak. Ter­
vüket azért nem tudták végrehajtani, mert 
az ócska hajó nem kellett senkinek. Viszont, 
most azzal vigasztalódnak, hogy ügyük világ- 
szenzációvá dagadt s most egy amerikai film- 
vállalat szerződtetni akarja őket és igy 
mégis pénzt kapnak kalandjaikért.

Pályázat
A cluji „Poale Cedek“ keres a nagyünne­

pekre egy elsőrangú tenorhanggal rendel- 
kezö QsstpH'p ep-jQ Í7373 elöimádkozót.

Ajánlatok „Poale Cedek“ Cluj, Str. George 
Barítiu 16 küldendők. Útiköltség csak a meg­
hívottnak téríttetik meg.

Nyaraljon az Alexy- 
mSlában a Ghiicos fánál
Európa legszebb klimatikus üdülőhelye.

1000 méter magas. Olcsó 
családi penzió árait. - 

Cím: Alexy Béla Cluj, Piata Unirii 7
vagy Alexy-villa Lacul Ghilcos, jud. Cinci 

u. p. Gheorgheni.

Bécsben megnyílt a zsidó 
frontharcosok világ- 

kongresszusa
A kongresszus élesen elítélte az antiszemitizmust. Emlék­

művet állítanak föl a zsidó hősiesség szimbolizálására
Bécs, julius 1. Az elmúlt szombaton zaj­

lott le nagy érdeklődés közepette Becsben, 
a Musikvereinssaalban a zsidó frontharcos 
szervezetek második világkongresszusa. 
Több, mint száz delegátus vett részt a ta­
nácskozásokon, akik tizenhat állam zsidó 
frontharcosait képviselték. A delegátuso­
kon kívül részt vettek a megnyitó ülésen 
ama külföldi államok követei és konzuiai, 
ahonnan zsidó frontharcos szervezetek 
képviselői jöttek Becsbe.

A megnyitó ünnepség 
A megnyitó ülésen díszes és nagyszámú 

közönség vett részt. A terem falait az 
osztrák színeken kívül a kongresszuson 
képviselt országok, közöttük Palesztina 
színei is díszítették. Számos magasállásu 
tisztviselő és tiszt jött a kormány ás a 
hadsereg képviseletében. A litván követség 
megbízásából Stenzeli ezredes, a francia 
követség reprezentálására Poujol kapitány 
jött el. A vendégek között volt Ecker tár 
homok, Tihanvi-Weisz, altábornagy, Kor­
ner, vezérőrnagy, dr. Feuchtwang főrabbi 
számos egyetemi tanár és az osztrák front­
harcos egyesületek megbízottai.

A megnyitó ülésen Jakob Feldhammer 
prológust olvasott fel. Utána az Ausztria. 
Zsidó Frontharcos Szövetség elnöke, Sig­
mund von Friedmann nyug. kapitány kö­
szöntötte a vendégeket. Megemlékezett sok 
zsidó bajtársról, akik a világháború kü­
lönböző frontjain vérüket áldozták hazá­
jukért, továbbá ama áldozatról is, akik 
Palesztina szentelt földjén zsidó hősökként 
estek el. A zenekar ezután eljátszotta az 
„Ich hatt einen Kameraden“ cimü katona­
dalt.

A német zsidók tragikuma 
Friedmann százados köszöntötte ezután 

Anglia, Ausztrália, Kanada, Dél-Afrika, 
Bulgária, Egyiptom, az Egyesült Államok, 
Franciaország, Magyarorzág, Litvánia, Pa­
lesztina, Lengyelország, stb. delegációit. 
Visszapillantást vetett a zsidó frontkato­
nák első világkongresszusára, amit tavaly 
tartottak Párizsban. Elkeseredett szívvel 
állapította meg, hogy Németország zsidó 
frontharcosai ezúttal is hiányzanak. Hogy 
a viszonyok éppen ezeknek a frontkato­
náknak a jelenlétét nem engedélyezi, mu­
tatja legjobban a zsidók tragikumát Né­
metországban. De ez sem tarthat örökké 
és már hallszanak férfias hangok, amelyek 
a német uralom túlkapásait a leghatáro­
zottabban elitélik. A zsidóság — folytatta 
Friedmann kapitány — olyan tendenciák 
forgatagában áll, amely nemcsak vallását 
és népi tekintélyét akarja megsemmisítem, 
hanem gazdasági életlehetőségeit is. A 
zsidó frontkatonák kötelességüknek tart­
ják szembeszállni az olyan szándékok el­
len,^ amelyek megalázók és amelyek létüket 
aláássák. Mi nemcsak magunkért küzdünk, 
hanem mint ahogy azt a harctéren tét:ük’ 
mindazokért, akik közösségünkhöz tartoz­
nak. Nem nézhetjük ölhetett kezekkel, 
hogy a világ egy része a nemzeti szocia­
lizmus emisszáriusainak lázitására támad* 
ja a zsidókat és a zsidóságot. Közel há- 
romszázezer zsidó esett el a világháború 
különböző hadseregeiben, közöttük több 
mint 12 ezer német frontokon.

Egy hős rabbi
Mindenki hazájáért halt meg__f0’y.

tatta és azért, hogy hozzátartozói és 
ivadékai, mint szabad emberek és teljes- 
J°gn polgárok élhessenek. Zsidók minden 
hadseregben szolgáltak és a háborúban zsi­
dó es zsidó ellen is használta fegyverét.

Annál tragikusabb tehát, hogy az antisze­
mita lazítás hatásaként sok helyütt a zsi­
dó hazaszeretetei nem értékelik. Számtalan 
példáját tudjuk a zsidók és keresztények 
✓állvetett küzdelméről és bajtársi szolida­
ritásáról. Block franciaországi rabbi az el­
lenség tüzelése közben járt a sebesültek 
között és egy halódó keresztény baj társ 
elé tartóttá a keresztet, hogy vallása ál­
dásával lehelje ki lelkét1. Ugyanakkor a 
rabbit lövés érte és azonnal meghalt Ma 
odajutottunk, hogy egy nagy országban az 
elesett zsidók neveit kikaparják az emlék­
oszlopokról és a márványtáblákról. Azt 
akarják, hogy a fiatalság felejtse el, hogy 
valaha zsidók küzdöttek a hazáért. A bé­
két követő időkben a zsidókat akarták fe­
lelőssé tenni a háborúért, vagy a kedve­
zőtlen békéért, vagy a munkanélküliségért. 
Sok ember számára a zsidógyülölet in­
kább csak üzlet, semmint, meggyőződése. 
A zsidók egyenjogúsága — Németország­
ról nem is szólva — nem egyéb papír- 
rongynál, aminek semmi ereje és jelentő­
sége. A zsidó frontkatonáknak kell, hogy 
megszervezzék a védelmet. A kongresszus
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félmillió szervezett zsidó frontkatonát kép­
visel. Minden további millió frontharcossal 
együtt küzdeni fogunk az emberi ideálok­
ért és a népek kiengesztelődése érdekébe*, 
mert akarjuk, hogy jöjjön el az idő, ami­
kor az emberek belátják, hogy egymásra 
vannak utalva és csak testvéries szolidari­
tással tudnak boldogulni. Küzdenünk keli 
az antiszemitizmus pestise ellen, de pilla- 
natig sem fogjuk elfelejteni, hogy nem­
csak az antiszemitákkal kell harcolnunk, 
hanem ama zsidók ellen is, akik tevékeny­
ségükkel és magatartásukkal felidézik as 
antiszemitizmust.

Csak jó bajtársak...

Az elnök beszédét nagy lelkesedéssel fo­
gadták. Friedmann kapitány ezután meg­
emlékezett a Palesztinái eseményekről éc 
felháborodással beszélő az antiszemiták ál­
tal fellázított arabokról, akik ujjáépitők 
békés munkáját orvtámadásokkal akarják 
megakadályozni.

Weisz altábornagy az osztrák frontka­
tonák üdvözletét tolmácsolta. Kiemelte, 
hogy az osztrák-magyar hadsereg nem is­
merte a zsidókérdést, itt csak jó bajtársak 
léteztek. Mélyen elitéli az antiszemita mos- 
galmakat.

A megnyitó után a frontkatonák a bé­
csi zsidó nagytemplomban rendezett isten­
tiszteleten jelentek meg. Dr. Taglicht rab­
bi ünnepi beszédet tartott, amelyben meg­
emlékezett a frontharcosok nagy érdemei­
ről és kifejtette, hogy a zsidóságnak nem 
volt szüksége arra, hogy állampolgári hű­
ségét és bátorságát a háborúban bizonyít­
sa be. De amit a háborúban teljesített, ae. 
a legtöbb volt, amit katonáktól el lehet 
várni.

A következő nap délelőttjén a zsidó te­
metőben gyászünnepély volt, délután pe­
dig a bizottsági üléseket tartották meg. A 
javaslatok közötti szerepel a frontharcosok 
szövetségének kiszélesítése, egy, a zsidó 
hősiességet szimbolizáló emlékmű felálli- 
táa, egy falu alapítása Palesztinában a 12 
ezer német zsidó frontharcos emlékére év- 
az antiszemitizmus elleni harc.

CSÜTÖRTi

Á varos és a Földgázááirsaság 
Között újból meginJssitelk a 

tórgyalásoic
Hoia? mérnök, a Fölsfgáztórsaség vezérigazgatói« a poigái 

mesier elé hegesztette a Földgáeiáraaság újabb feltételeit

Cluj, julius 1. (Az Uj Kelet tud.) Be­
számoltunk arról, hogy a Földgáztársaság 
igazgatósága értesítette a várost, hogy új­
ból fel akarja venni Cluj város vezetősé­
gével a megszakadt1 tárgyalás fonalát, 
amely több, mint egy esztendeje 
azért maradt abba, mert az interimár-bi- 
zottság túlzottnak találta a Földgáztársa- 
ság. igényeit. Tegnap délelőtt megérkezett 
Clujra Motas mérnök, a Földgáztársaság 
vezérigazgatója és Camil Negreanak, a 
társaság jogtanácsosának kíséretében fel­
kereste Dráganu polgármestert és előter­
jesztették a Földgáztársaság legújabb ter­
vezetét.

Eszerint a Földgáztársaság magára vál­
lalja a bevezetés költségeit, ezzel szemben 
Uluj városa húsz esztendei időtartamra 
lemond a haszonrészesedésről, ameddig a 
költségek amortizációja előreláthatólag 
tartani fog. Ugyancsak a beruházások 
nagy költségeire való tekintettel, tekintsen 
el a város a községi illetékek fizetésétől is.

Motas vezérigazgató a továbbiakra né* 
ve a tg.-muresi megállapodást ajánlott* 
fel, vagyis, hogy 3 százalékos haszonrésze­
sedést, ad Clujnak a bruttó bevételből, * 
kisfogyasztók után, mig a nagyiparosok 
fogyasztását esetenként veszik majd szám­
ba. Természetesen mindez csak húsz esz­
tendő után, ha az invesztíció amortizáció­
ja megtörténik. ,

Drágán polgármester egyelőre net® 
adott választ Motas igazgatónak. Hamaro­
san az interimár-bizottság elé kerül a föld­
gáz ügye, ahol aztán megszerkesztik *. 
Földgáztársaságnak adandó választ.

Skarlát pusztít Garasaiban. GaracalbdU
jelentik: A városban és megyében pusztító 
skárlát-járvány egyre terjed. Tegnap ülést 
tartott a megyei egészségügyi bizottság, 
amely felszólította a lakosságot, ne igyekez­
zenek eltitkolni a járványos megbetegedése­
ket, mert ezáltal megnehezíti azok keze­
lését.

Wálísa ki miiig®zsidó 
választói igazolványát

az dsi zsidó világ- 
komiesszassa!

kérdései

A fcaresztér 
Adeverul M 

és más

Bueuresíi, juliusj 
áldatlan harc, mel 
eea(a között tört 
telt, hogy aztán 
fei újra. A harc 
hangnemben és 
ízelítőjéül közlünli 
cikkeiből.

Az Universul l| 
tény ügyvédek sz 
beszédét közli.

,,Más-e az 01 sd 
Nem olyan-e a nj 

Hát jó. A mi 
*eent földünk vé 
ieránsak és enge 
lati s 
lémmel és közvetij 

Szabadon monc 
Amt a véleményt, 
elégedetlenek véli] 
De nem tudják 
merész akaratukal 
fölöttünk és nem 
hogy ránk kénys^ 

A sajtó ké 
■ismereti szabad 
-ságánk megtével 
pünk lelkiismeret| 
«ét jelenti“.

A Dimineata föl 
♦zéüével és megáll 
«inikus tétel 
meg kell foaztan 
gárt az alkotn 
jogaitól.

„De már mond<| 
neata —, hogy 
ken vitatkozni, 
^izmusával és í 
kozni. Az antisj 
tévesztése“.

A lap ezután i<| 
.aki ilyeneket i 
kell vezetni a 
gangszterek elie 
évente százmilliói 
kás izadtságábórj 

A Dimineata 
felejtette, hogy 1^ 
iizmus is, hogy 
rek, akik szintén 
munkásság verejt] 
pescu. Honnan va 
milliója, ha nen 
román parasztoki 
tag nemromán 
bői? Honnan?'

Izmaübaa a 
gyűlést tartott, 
tokát fogadott 
ben. A határoza' 
kővetkezőképpen 

„Kérjük, ho; 
meg a
harcban, mert 
ae országban.

A kormány k 
hogy jelenjék m 
eai, írói ée v< 
Ilyen módon a 
lleet álütani az o:

keresztén!
esi

Az Universul 
Porunca Vremüt 
runca Vremii add
tünk az Uj Kel| 
emlékezetünkben 
elsüllyesztette a 
mel hajót négyez 
hajón soha nem 
ma is vígan hajói 
Porunca Vremii [ 
minden való tény| 

A Porunca Vre 
» Dimineata évi 
verni 9 millió 
egymillió 217 eze^ 
termékeiből pec 
▼an. Az ősszdefid 
lej. A Porunca! 
bogy miből fe 
kommunista“ sajt 
Bdja meg mingyá 
pitja, hogy a defd 
megyék, városol 
átalányok formájl 
A lap szerint az f
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ió frontkatonát 
millió frontharcossá 
- az emberi ideálod 
iztelődése érdekébe* 
Ijjön el az idő, anjj’ 
pák, hogy egymás«-* 

testvéries szolidan. 
Alni. Küzdenünk kdi 
estise ellen, de 
lelejteni, hogy nem.
lal kell harcolnunk
In is, akik tevékeny.’ 
lásukkal felidézik ^

Csak jó bajtársak

lágy lelkesedéssel f0. 
ípitány ezután meg. 
kai eseményekről és 
I az anxiszeíaiták al­
pi, akik újjáépítek 

^adásokkal akarják

|az osztrák frontka.» 
lácsolia. Kiemelte, 

|?r hadsereg nem is­
it csak jó bajtársak 
az antiszemita mos«

frontkatonák a bá­
lban rendezett isten­
ig. Dr. Tagi ich t rab- 
Itott, amelyben meg­
mosok nagy érdemei- 

a zsidóságnak nem 
így állampolgári hti- 
] háborúban bizonyit- 
pruban teljesített, ae 
katonáktól el lehet

kelőt'.jén a zsidó te- 
ly volt, délután pe­
lei tartották meg. A 
epei a frontharcosok 
litése, egy, a zsidó 
(ló emlékmű felálli- 

Palesztinában a 12 
tharcos emlékére ép 

leni harc.

CSÜTÖRTÖK, 1936. JULIUS 2. V J IED1V 3.

pacalban. CaracalbóB 
megyében pusztító 

krjed. Tegnap ülést 
Izségíigyi bizottság. 
I osságot, ne igyekez- 
tyos megbetegedése- 
eheziti azok keze-

15E a polgár-
leNéleleii

a továbbiakra né*- 
Jlapodást ajánlotta 
zaiékos haszonrésze- 
oruttó bevételből, * 
iig a nagyiparosok 
veszik majd szám- 

kdez csak húsz esa- 
hsztició amortizáció-

|er egyelőre near 
tzgatónak. Hamaio- 
^ág elé kerül a föld- 

megszerkesztik a 
indó választ.

Pillanatig sem szűnik meg 
az Universul és a Dimineata

háborúsága
A keresztény román ügyvédek azt követelik, hogy a Dimineata és az 
Adeverul jiddis nyelven jelenjen meg. Istrate Micescu, a Porunca Vremii 

és más antiszemita fórumok véleményei az Universal hasábjain

Bueurcsti, julius 1. (Az Uj Kelet tud.) Az 
áldatlan harc, mely az Universul és a Dimi- 
»eata között tört ki, csak egy napig szüne­
telt, hogy aztán változatlan erővel csapjon 
fel újra. A harc tehát folyik. Hogy müyen 
hangnemben és milyen szellemben: annak 
ieelitöjéül közlünk néhány részletet a lapok 
sikkéiből.

Az Universul Istrate Micescunak a keresz­
tény ügyvédek szombati gyűlésén elmondott 
beszédét közli.

Más-e az ország, mint egy nagy ház? 
Nem olyan-e a nép, mint egy nagy család?

Hát jió. A mi román családunkban, mely 
■sent földünk védelmével van elfoglalva, to­
leránsak és engedékenyek voltunk a szolgá­
lati személyzettel szemben, mely kereskede- 
Iétnmei és közvetítéssel foglalkozik.

Szabadon mondhatják rólunk, főnökeikről, 
azt a véleményt, amit akarnak. Ha azonban 
elégedetlenek velünk, akár el is mehetnek. 
De nem tudják reánk kényszeríteni azt a 
merész akaratukat, hogy nyíltan ítélkezzenek 
fölöttünk és nem tudjuk eltűrni azt a sértést, 
Jsogy ránk kényszerítsék irányításukat.

A sajtó kérdése ebben a pülanatban a lelki- 
wmereti szabadság és a propaganda szabad­
ságán}! megtévesztését szolgálja és ez né­
pünk lelkiismereti szabadságának megsérté­
sét jelenti“.

*
A Dimineata foglalkozik Istate Micescu be­

szédével és megállapítja, hogy a fenti nagyon 
sinikus tétel más szóval azt jelenti, hogy 
meg kell fosztani közel egymillió állampol­
gárt az alkotmánytörvényben biztosított 
jogaitól.

„De már mondottuk — folytatja a Dimi­
neata —, hogy szükségtelen ilyen kérdése­
ken vitatkozni. A szélsőjobboldal antiszemi­
tizmusával és fajvédelmével nem kell vitat­
kozni. Az antiszemitizmus a reakció meg­
tévesztése“.

A lap ezután idézi Algiu ügyvéd beszédét, 
xki ilyeneket mondott: „Kegyetlen harcot 
kell vezetni a zsidó kapitalizmus ellen, a 
gangszterek ellen, az elnyomók ellen, akik 
évente százmilliókat szereznek a román mun­
kás izadtságából“.

A Dimineata válasza: „Ez az Algiu ur el­
felejtette, hogy létezik egy nemzsidó kapita­
lizmus is, -hogy léteznek nemzsidó gangszte­
rek, akik szintén milliókat keresnek a román 
munkásság verejtékéből. Például Stellán Po- 
pescu. Honnan van Stelian Popescu négyszáz- 
milliója, ha nem a drajnai és maineascai 
román parasztok verejtékéből és az etnikai­
lag nemromán bankárokkal kötött üzletei­
ből? Honnan ?“

*

Izmaüban a keresztény ügyvédszövetség 
gyűlést tartott, amelyen határozati javasla­
tokat fogadott el a baloldali sajtó kérdésé­
ben. A határozati javaslatok 3-ik pontja a 
következőképpen hangzik:

„Kérjük, hogy illetékes tényezők védjék 
meg a keresztény román elemet ebben a 
harcban, mert csak igy állhat helyre a rend 
ae országban.

A kormány kényszerítse a sarindari sajtót, 
hogy jelenjék meg jiddis nyelven, tulajdono­
sai, irói. és vezetőinek anyanyelvén, mert 
ilyen módon a békét nagyszerűen helyre le­
bet állítani az őrse ágban“.

*

Az Universul hírforrásnak használja fel a 
iPorunca Vremüt és az adatait közli. A Po­
runca Vremii adatairól már gyakran beszél­
tünk az Uj Kelet hasábjain. Még élénken 
«miékezetünkben él, hogy a Porunca Vremii 
•Lstilyesztetta a Fekete tengeren a Har Car­
mel hajót négyezer utasával. A Har Carmel 
hajón soha nem volt négyezer ember és még 
ma is vígan hajőkázik a Fekete tengeren. A 
Porunca Vremii adatai teljesen kívül esnek 
minden való tényálláson.

A Porunca Vremii azt állapítja meg, hogy 
* Dimineata évi 18 imllió 450 ezer, az "Ade­
verul 9 millió 715 ezer, a Cuvántul Liber 
egymillió 217 ezer lej deficittel dolgozik, többi 
termékedből pedig 2 millió 8 ezer deficitje 
▼an. Az őeszdeficit tehát 31 millió 390 ezer 
tej. a Porunca Vremii felteszi a kérdést, 
hogy miből fedezi a deficiteket a „zsidó 
kommunista“ sajtó? A számítás egyszerű — 
«dja meg mingyárt a választ a lap. Megálla­
pítja, hogy a deficitet az állami intézmények, 
megyék, városok különböző hirdetések és 
átalányok formájában adják a Dimineatanak. 
A. lap szeffínt az autonómpénztárak 234 mil­

lió 815 ezer lejt nyújtottak az Adeverűl- 
konszernek. Tizenöt év alatt a Porunca Vre- 
mü szerint négymilliárd lej folyt be a Di­
mineata és Adeverulhoz különböző állami in­
tézményektől.

Az Universul ezt el is hiszi és nyilvános­
ságra is hozza. De hogyan hozza nyilvános­
ságra ?

„Olvassátok jól: négymilliárdot raboltak el 
a sarindari mocskosok az állampénztárból 
és az ország egyik végétől a másikig szór­

ják ti. az anarchia bacillusait, hogy szidják 
éa támadják a hadsereget, templomot és 
iskolát, aláásva nemzeti államunk alapjait“.

Judeokracia címen ir cikket az Universul. 
Judeokracia az Universul frazeológiájában a 
demokrácia uj megjelölése. A Dimineata a 
megjelölésről a következőket írja:

„Az Universul ma azt írja rólunk, hogy. 
számunkra a demokrácia judeokráeiát jelent. 
A hazugság hitlerista eredetű. Nem a német 
fajvédőle találták ki, hiszen ezek nem tettek 
egyebet, mint lemásolták a már létező anti­
szemita teóriákat, hanem csak ők népszerű­
sítették. Az a szó, hogy: demokrácia a 
judeokráciával azonos, hitlerista bélyeget vi­
sel magán“.

*
Ilyen hangnemben folyik a harc, mely úgy 

látszik nem akar végetémi. Vájjon mikor 
lesz már vége? Ennek a párviadalnak a vesz­
tese csak az ország zsidósága lehet. Vájjon 
mikor fog már végetvetni a kormány ennék 
a vitának, mely minden pülanatban azzal fe­
nyeget, hogy védtelen zsidó lakosokra uszítja 
az antiszemita áradatot? (L. J.)

Az antiszemitizmus nei
polgári jog

állam-

GENF, julius 1. A svájci legfelsőbb bíróság ma itéletileg kimondotta, hogy 
senkit sem szabad vallása, vagy hovatar tozása midit sértő módon támadni. Az em­
beri méltóságot lealacsonyító antiszemitizmus hirdetése nem tartozik az állampolgá­
ri jogok közé.

Tovább folyik a 
az angol csapatok 
arab terrorbandák

harc 
és az 
között

Mire szolgálnak a rémhírek
Jeruzsálem, julius 1. Sir Arthur Wau- 

chope palesztinai főkormányzó a napokban 
újra meglátogatta az émeki zsidó kolóniá­
kat és Haifát. A kolónisták a zsidó önvé­
delem fokozottabb megerősítését és a gyúj­
togatásokért és egyéb pusztításokért meg­
felelő kártérítést követeltek a kormánytól. 
Haifában a főkormányzó kijelentette, hogy 
a kormány a rendelkezésére álló összes 
katonai eszközökkel élni fog mindaddig, 
amíg az országban teljesen helyre áll az 
élet és vagyonbiztonság.

A Daily Herald jeruzsálemi tudósítója 
jelenti, hogy 1600 skót gyalogos és hegyi 
vadász páncélkocsik, tankok és repülőgé­
pek kíséretében a nablusi hegyekbe indult, 
hogy kiűzze onnan az ott bujdosó terror­
csapatokat és igy felkutassa a zavargások 
fészkeit!. A nablusi hegyek ugyanis, a bib­
liai Gerésim és Ebal hegyeket is beleért­
ve, a bandáknak nemcsak menedékül, ha­
nem hadműveletei bázisul is szolgálnak. 
Az angol katonák becslése szerint a nab­
lusi hegyek között összpontosított arab 
főcsapatban mintegy 500 ember van. Az 
angol lap tudósítója szerint az angol csám­
pátoknak sikerült már annyira bekeríte­
niük a főtábort, hogy elvágták előttük az 
élelmiszerrel való ellátás útját.

A csehszlovákiai hivatalos sajtó iroda 
jelentése szerint Nablus mellett 4—500 
főnyi arab banda támadott meg egy kato­
nai őrjáratot, mely a telefonkészülékek 
védelmére volit kirendelve. Heves fegyver- 
tüz fejlődött ki a támadók és a katonák 
közötti, majd repülőgépek érkeztek a had­
színtérre. Hír szerint három arab veszítet­
te életéit és két katona megsebesült.

Levélcenzura
A palesztinai kormány bevezette a kül­

földi levelek cenzúráját«. Ebből a célból 26 
tisztviselőt foglalkoztató cenzúra-hivatalt 
rendezett be. A külföldre utazó egyéneket 
is alaposan ellenőrzik. így tegnap elfoglak 
egy arabot, aki Egyiptomba akart utazni. 
Fontos leveleket találtak nála, amelyeket 
a palesztinai sztrájk-mozgalmat támogató 
egyiptomi bizottságnak kellett volna át­
adnia. A Doar Hajóm jelentése szerint a 
palesztinai kormány elkobzott egy ezer­
fontos pénzösszeget, amelyet newyorki 
arabok küldtek a jeruzsálemi sztrájk-bir 
zottságnak.

Az arab terroristák újabb támadásokat 
intéztek zsidó kolóniák ellen. így másod­

szor is megtámadták Rison Leciont, de ez 
alkalommal is viszaverték őket.

Támadás érte Kiriath Anavimot is, ahol 
a katonaság gépfegyverekkel! űzte el a tá­
madókat.

Egy arab merénylet 
Petah Tikvah mellett egy zsidó naran­

csosban a következő eset történt: A gaz­
daság területére bejött egy arab és vizet 
kért. Miután ivott, előrántotta revolverét 
és négy lövést adott le I. Reinhard, zsidó 
telepesre, aki a vizet adta neki. Reinhard 
gyorsan földre vetette magát«, úgy hogy a 
lövések nem találtak, hanem a legköze­
lebbi fatörzsbe fúródtak be. Az arab el­
menekült, de nemsokára elfogták.

Jeruzsálem közelében tiz faluban ren­
deztek házkutatásokat a hatóságok és 
nagymennyiségű muníciót, dinamitot és 
fegyvereket találtak. Ugyanekkor Kfar 
Saba mellett az arabok megtámadtak egy 
autókaravánt. Angol csapatok és egy re­
pülőgép jött a megtámadottaknak segítsé­
gére, mire az arabok elmenekültek. Egy

biztos 
szere aláblzzadás

Cianda-féle PodfíOS
Láfoviz után a lábat bepodeolozva azonnal 
megszűnik a legerősebb Iábbizadás, égető 
érzés, pöffe-dtség. A kisebbzett lábat meg­
gyógyítja, a bőr puhán tartja, a járást 
végtelen könnyíti, szagtalanít. Kapható 
gyógyszertárban és drogériában. Készíti: 

Csanda gyógyszertár, Oradea.

arab meghalt, három megsebesült
Kitüntetetté zsidó rendőrök

Spicer, a palesztinai rendőrség főpa­
rancsnoka, kitüntetett két zsidó rendőrt, 
akik elfogták az április 19«-én megölt Elie- 
zer Bisutzky gyilkosait és megmentették 
a jaffai rendőrállomást egy bombamerény­
let' következményeitől, azáltal, hogy ae 
égő bombát életük veszélyeztetésével ár­
talmatlanná tették. Ezen kívül másik két 
zsidó rendőrt terjesztettek kitüntetésre 
elő.

Mi van Transzjordániában?
Néhány nappal ezelőtt a New Chorine!« 

tudósítója azt a szenzációt röpítette világ­
gá, hogy Transzjordániában 60 ezer fegy­
veres beduin áll készen arra, hogy betör­
jön Palesztinába és csatlakozzon az arab 
felkelőkhöz. A híradást az első pillanat ól 
kezdve a legnagyobb fenntartással fogad­
tuk, ami indokoltnak is bizonyult. A hiva­
talos angol távirati iroda, a Reuter, telje­
sen elhallgatja a londoni lap távirati hír­
adását, rámutat azonban arra, hogy & 
helyzeti Transzjordániában meglehetősen 

feszült és az angol hatóságok minden es­
hetőségre számítanak.

Ezzel szemben a Zsidó Távirati Iroda 
helyszíni tudósítója megállapította, hogy 
se londoni, se jeruzsálemi kormánykörök­
ben nem vették komolyan a New-Chronicle 
szenzációját és az ilyen jelentéseknek az a 
céljuk és rendeltetésük, hogy megrendít­
sék és engedékenyebbé tegyék a zsidó kö­
röket.

Interpellálnák az alsóházban
Az angol alsóház tegnapi ülésén újabb 

interpellációk hangzottak el Palesztina 
kapcsán. GálU*cher kommunista képviselő 
a cionista propagandára kérdi a gyarmat­
agyi minisztert, hogy mik a szándékai a 
kormánynak abban a tekintetben, hogy 
átadja Palesztinát a zsidóknak egy szabad, 
önálló zsidó nemzet teremtése céljából.

Ormsby Gore gyarmalügyi miniszter: A 
kormány nem vállalkozik olyan akcióra és 
nem támogat olyan törekvéseket, amelyek 
niem egyeztethetők össze a mandátum ren­
delkezéseivel és azzal a felelősséggel, ame­
lyet az ország összes lakosai jogainak vé­
delmére szabott meg.

Gállacher; Megállapitja-e a mandátum, 
hogy Palesztina az arabok területe és vég­
ső fokon törvényhozó tanácsnak kell ala­
kulnia, melyben a zsidók is képviselethez 
jutnak ?

Ormsby-Gore: A mandátum sehol sem 
állít olyasmit, hogy az ország az araboké 
volna. Palesztina most angol mandatárius 
terület.

\mm

Nézze meg tavasai 
lakberendezési 
kiállításunkat !

tofcheremáexő segítőtársé Önnek 
Megmutatja a legszebb és lég­

vonalot. lakását úgy 
rendezi be. hogy valóban otthonává 
váfik és érőmét találja benne.
Kiállításainkon megtalálja az Ideális la­
kást és a legtökéletesebb minőséget.

/

R.T.
TÁggUlrMURES EUCURE5T?, iache lonescu, 1 ~ QRA$OV

S&Wjuk eredt*.
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Sem a „Luxus-krémek", sem „csoda-krémek*# 
sem „utánzatok" nem pótolhatják a

y£Ä*CÄEH£-*T,
Mert az egész világon nincsen más krém, amely 
szintén a bőrápoló euceritettartalmazná, pedig 

eaea alapszik a NiveaGéme meglepj hatás* -jT$hát; Qsßk NiytmCrmet és semmi mástL

ÍROK ES ÍRÁSOK

Újdonságok a héber 
könyvpiacon

í.
Egy esztendő előtt hírt adtunk e lapok ha­

sábjain N. Zelewinski héber olvasókönyvei! ől. 
Kifogásoltuk, hogy teljesen mellőzte a gram­
matikát és tanácsoltuk, hogy az esetleges 
újabb kiadásban az olvasmányok és költemé­
nyek szerzőiről rövid életrajzot is közöljön, 
hogy a tanuló, a nyelv elsajátításával párhu- 
emnosan, némi irodalomtörténeti ösmeretek- 
hez is jusson, örömmel állapítjuk meg, hogy 
figyelmeztetésünk megszivlelésre talált. N. 
Zeievinski A. Golergant és Z. Goldstein köz­
reműködésével „Givólim“ címen, középiskolák 
számára, uj héber olvasókönyvet adott ki, 
amely immár a nyelvtani anyagot is felöleli 
és az írók s költők rövid életrajzát is közli. 
Sőt még többet is nyújt. Rövid bevezetések­
kel előkészíti az olvasót az olvasmányok han­
gulatára, külön rovatban pedig analizálja az 
olvasmányokat és költeményeket, megma­
gyarázván egyúttal a ritkábban használt ki­
fejezéseket is.

Az olvasmányok és költemények igen 
ügyesen vannak összeválogatva a héber szép­
irodalom kincsesházából; az illusztrációk, 
költők és irók képei élénkítik a jónyomásu 
könyyet. A 132 oldalra terjedő, szép kiállítású 
olvasókönyvön csak azt kifogásoljuk, hogy 
annak vokalizálása nem teljes. A szerzők 
nyilván haladóknak szánták a könyvet, akik­
ről feltételezték, hogy könnyebb szövegben 
pontozás nélkül is eligazodnak. Valóban 
azonban tény, hogy még a palesztinai ifjúság 
is liibúsan olvassa a vokalizálatlan szöveget.

Nagyon kívánatos volna végre oly héber 
nyelv és olvasókönyv megírása és kiadása, 
amelyben a nyelvtani anyag nem mint össze­
foglaló függelék szerepelne, hanem amelyben 
a grammatika párhuzamosan haladna a be- 
szédgykorlatokkal és az clvsmányokkal. Ilyen 
— sajnos — még nem jelent meg nálunk is­
kolai használatra, pedig sokan várják, mert 
csak egy ilyen tankönyv alkalmas arra, hogy 
a nyelv alapos elsajátítását elősegítse és 
megkönnyítse. Reméljük, hogy a buzgó szer­
zők rövidesen erre is reátémek.

A könyvet a „Galil“ adta ki, Bucuresti, 
Calea Dudes ti 23. Ára 68 lej.

2. í
Uj héber-jiddis-román zsebszótár jelent 

meg H. Wahrhaft, L. és dr. P. Baltan szer­
kesztésében, amely egy igen rég érezhető 
hányt van hivatva pótolni. A szótár apró 
1/32 ivén jelent meg 500 oldalon és k. b. 
10.000 szót ölel fel. Főképpen azokat, ame­
lyekre az életben leginkább szükség van. A 
szerzők ugyanis elsősorban a Palesztinába 
vándorlókat tartották szem előtt, nekik akar­
tak ezen igen olcsó kiadású szótárral segít­
ségre lenni a héber nyelv elsajátításában. Va­
lóban azonban nagyon alkalmas a szótár is­
kolai használatra is, mivel szerény áránál 
fogva (40 lej) minden középiskolai tanuló, 
aki a hébert tanulja, megszerezheti és igen 
eredményesen használhatja. Mind a jiddis, 
mind a román fordítás igen precíz, látszik a 
szerzők komoly gondossága. A szavakat úgy 
az ő, mint az uj és legújabb héberből válo­
gatták össze a szerzők, sőt még a palesztinai 
,,Váad halláson“ által legújabban közölt uj 
szavakat is tekintetbe vették. Emelte volna 
a szótár értékét, ha a főnevek mellett, kez­
dőbetűkkel, azok nemét is megjelölték volna.

A Baltan-testvérek a múlt évben elhunyt 
apjuk emlékének megörökítésére szerkesztet­
ték igen ügyesen a szótárt. Valóban méltó 
emlék, amely életrevalóságánál fogva bi­
zonyára több kiadást fog elérni, amit meg is 
érdemel. (Kapható: L. Baltan, Cbisinau, Str. 
Tighinei 20.)

3.
A palesztinai tudományos világ vezetői 

csak nemrég panaszolták, hegy számos érté­
kes, régi mü, amely teljesen elfogyott a 
könyvpiacról, nem talál feldolgozóra és uj 
kiadóra, míg kevésbé értékes s hasznos mü­
vek gombamódra jelennek meg. Ezért van 
«zükség Héber Tudományos Akadémiára,

amely gondoskodna ezen hasznos és értékes, 
de rég elfogyott müvek újabb, modem fel­
dolgozásáról és kiadásáról.

Adler S. bihardiószegi főrabbi is ily hatal­
mas miinek átdolgozásán fárad immár hosszai 
évek óta.

A nagyhírű ,,Szeder Haddőrót“ című, törté­
neti mü nagy szerzőjének, rabbi Jechiel Heil- 
perin volt minszki rabbinak egy másik óriási 
müvéről van szó. Cime „Erké Hakkinujjim“ 
és alfabetikus sorrendben magában foglalja 
mindama főneveket, amelyeket a héber nyelv 
átvitt értelemben is használ. Mindegyikről ki­
mutatja, hogy a Szent írás ban, az egész óriási 
terjedelmű Talmud, Midrás és a kaballiszti- 
kus irodalomban hol és mily módon van mind­
egyik főnév a rendestől eltérő értelmezésben 
alkalmazva.

Leghíresebb héber bibliográfusunk, rabbi 
Ch. J. D. Azulay, aki igen fukar a dicsérő jel­
zőkben, marokszámra halmozza dicséretét 
Jetinél Heilperinre, aki 1747 körül hunyt el 
és hatalmas müveire. „Erké Hakkinujim“ cí­
mű munkája állítólag azért nem tett oly hír­
névre szert, mint az említett ,,-Széder Haddó- 
rót“, mivel előbbinek legtöbb példánya már 
a nyomdában véletlenül kiütött tűznek lett 
martalékává, amidőn azt a nagy szerzőnek 
unokája — aki ugyancsak Minszkben volt fő­
rabbi — 150 évvel ezelőtt Dürenfurtban ki- 
nypmatta.

Annál kevésbé található ma ezen pompás 
mü, amelyet híres könyvgyüjtők sem képesek 
miegszereeni.

A nagytudásu és vasszorgalmu Adler S. 
diószegi főrabbi az óriási müvet tudományo­
san átdolgozta, kibővítette újabb adatokkal, 
amelyek annak idején elkerülték a hires szer­
ző figyelmét: ezen kívül tömérdek széljegy­
zettel kiséri az egész szöveget, korrigálván 
az első kiadásba csúszott különféle hibákat, 
helytelenül jelzett utalási helyeket, felfedez­
ve rengeteg forrást, amelyekre a szerző nem 
utalt és amelyeket Adler1 rabbi a szezö halá­
la óta fejlődött és kibővült héber irodalomból 
merített. ( ,

A mü uj kiadása k. b. 700 oldalra van tér-

f T ihm
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Ne utazzon el anélkül, hogy szerencséjét magával ne vinné!
ELUTAZIK NYARALNI. A nyaralás, minden kezik meg a milliókat hozó sorsjegyről. Julius 

bájával, mosolyog önre. Helyreállítja 15-én "lesz az Állami Sorsjáték I.-osztályának 
egészségét, kitünően fog mulatni, megeső- a húzása. ^Aki nek megvan a sorsjegye, nyu- 

dálja a szép helyeket és a gyönyörű vidéket. <godf lehet-pa' fürdőhelyen." szabadságán, az
De szivét nagy gond fogja 
nyomni/ nem vitte ma­
gával sorsjegyét. Igen jól 
tudja, hogy a szerencse 
mindenüvé elér. De neki 
is szüksége van a bizalom, 
a hála egy jelére, egy 
névjegyre: a sorsjegyre. 
ELUTAZÁS előtt a jó 
gazda, a gondos és sze­
rencsés háziúr nem feled-

^Mielőtt elutazna keresse fel
sorsjegyärusät, Vásárolja
meg SORSJEGYÉT é*
szerencsés nyaralása lesz.
= N egyed sorsjegy éra 200 let 
Egész sorsjegy ára 800 lel §3

Ál Állami

ország legtávolabb fekvő 
vidékén. A SORSJEGY 
száma szorosan összeköti 
a szerencsével. Gondoljon 
■azok örömére, akik nya­
ralás közben kapták az 
értesítést: nyertek a sors­
játékon. Vagy gondoljon 
azok boszuságára, akik 
kedves számukat mások 
kezében látták....

M U Z A S U € I U S 1 5.- én.

X«.-ik SORSJÁTÉK Sorsjáték I. OS Z TÁ L Y.

v3zve, de egyelőre csak egy ivet nyomatott 
ki belőle a nagytudásu feldolgozó, hogy ezzel 
felkeltse a tudományos világ figyelmét ezen 
pompás munka iránt.

Fleischer Lipóf

kBzgazmbAg
Minisztertanácsi jegyzőkönyvvel kötelezték 
az importőröket az arieratok után követelt 

38 százalékos prémium megfizetésére
A Monitorul Oficial szombati száma mi­

nisztertanácsi határozatot közöl, mely a 
felhatalmazási törvény folytán törvény­
erővel bir. Ezen határozat szerint a kivi­
teli és behozatali prémium a megvásárolt 
vagy eladott devizák után 38 százalékos. 
Ezen határozat tulajdonképpen csak az

eddigi állapotot szentesíti és kiadására az­
ért volt szükség, mert több importőr a 
bíróságok utján megtámadta az utólagos 
behozatali prémiumok bekérésének jogos­
ságát és a bíróságok egyöntetűen arra az 
álláspontra helyezkedtek, hogy e felárak 
felszámítása törvényellenes.

Töbhmilliárd lejre rugó szabály­
iakéi kompenzációról panaszkodik

a jegybank
A Nemzeti Bank julius hó folyamán 

újabb intervenciókat eszközöl a kormány­
nál és főleg a kereskedelmi minisztérium 
által favorizált ügyletek ellen. Statisztikai 
adatokból kitűnik, hogy az utóbbi nyolc 
hónap alatt a kivitel 37 ezázalékát kom­
penzáció utján bonyolították le. A Bancar 
hat állítása szerint 3—4 milliárd lejért 
olyan árukat exportáltak, melynek kom­
penzációs kivitele nem volt engedélyezve. 
Ezen cikkeket kompenzáció nélkül is ex­
portálhatták volna és ily módon több mil­
liárd devizaveszteség érte a Bancanatot.

A Jegybank egyébként egységes szabály­
zatot dolgoz ki most a kompenzációs kivi­
telre vonatkozólag.

Újabb rendelet a kisiparo­
sok forgalmi adójáról

Ez év április 1-én miniszteri rendelet 
jelent meg, mely szerint azon asztalosipa­
rosok, akik a forgalmi adótörvény 9 pa­
ragrafusa alapján mentesültek a forgalmi 
adó fizetése alól, kötelesek forgalmi adót

fizetni, ha a műhelyükben készült áruk 
valamelyik alkatrészét mások gépein dol­
goztatják fel. Ezen rendeletet most ér­
vénytelenítette a pénzügyminisztérium 
87549. számú rendelete, amely kimondja,, 
hogy még akkor sem kötelesek forgalmi 
adót fizetni, ha áruikat gépeken másutt 
dolgoztatják fel. Azonban a géppel felsze­
relt mühelytulajdonosok, kik ilyszerü bér­
munkát vállalnak, forgalmi atióköny”et 
kötelesek vezetni és az általuk inkasszált 
bérmunkadíj után 3 százalékos forgalmi 
adót kötelesek fizetni. Ha ezek kereskedők 
számára végzik a gépmunkát hat százalé­
kos forgalmi adó fizetésére kötelezettek.

A koswerziós törvény 
és a külföldi állampolgárok

Miniszteri rendelet jelent meg a kon­
verziós törvénynek a külföldi állampolgá­
rokra történt kiterjesztéséről. Eszerint, hs 
a külföldi 1934 április 7, a törvény megje­
lenése napján Romániá,ban lakott és ezen 
időpontban egyezmény volt érvényben Ro­
mánia és az illető állam között, mely sze­
rint az illető állam alattvalói ugyanolyan 
vagyonjogi kedvezményt élveztek, ame­
lyet a román állampolgár ott élvezett, ■ 
konverzióra jogosult. A rendelet megérke­
zett az itteni bíróságokhoz is.

AZ UGIR országos szervezetének 
rendes közgyűlése folyó hó 25-én zajlott | 
le. A közgyűlés hangulatát erősen domi­
nálta azoknak a fiskális túlzásoknak a ma­
radéknélküli felsorolása, amelyet cluji ke­
rületi közgyűlés ezirányu határozatainak 
eleget téve, úgy a Mircea vezérigazgató 
tartalmas jelentése, mint a Peptea kerü­
leti direktor ilyirányu speciális jelentése 
kímélet nélkül kereszt ül vitt s amelyet, s 
közgyűlés teljes egyhangúsággal aprobált. 
Remélnünk kell, hogy a gyáriparosság 
ezen demonstrációja a kormánynak ipari 
termelésünket nem egyszer 30—40 száza­
lékkal megdrágító közteher politikája el­
len, végül is fog valamelyes eredménnyel 
járni.

Á ián égi

lasi, julius 1. A 
tűnő határozatot hl 
körökben kínos rq 
rektor, aki ismerej 
ben áll a kormárui 
tette, hogy a körmi 
szemben tanúsított 
mond állásáról. Az| 
Bratu lemondását, 
tást vállalt vele el 
minden tagja lemos

Borzali

Bulgáriái
Belgrad, julius 

har zu dúlt tegnap I 
alatt számos ucca 
iyenként elérte az 
villám csapott. A 
megszakadt. A me 
egy tűzoltó és töbfc 
besült. A külváros 
kellett üríteni. A 
eeülik. A viz eltá-J 
fog igénybe venni.l

Said 
jelei 

kil
BízsÍím

Párizs, julius 1. 
tegnapi ülésén Sa 
ligák feloszlatását | 
tokát olvasva fel 
programjából, ame| 
ritását célozták. A 
tatta, hogy a kom 
államrendet és ha| 
fogja a ligák fele

A lords

London, julius l| 
tegnap leszavazta 
zattal 29 ellenéber 
bury-i érsek egy
tát.

Több

Newyork, juli 
hosszabb uccájí 
teres Broadway 
ismerik az égés 
éjjel tényleg oh 
-tüzes aranykig: 
lyes bőre csillo: 
nagy keresztuci 
kévékbe szökke 
környékén a S2 
festi az eget. 
William Wrigle 
hirdetés utólérh 
éjjel a káprázai 

A világnak e 
több mint tiz e 
nél szélesebb, ö 
csövét és ötver 
tonna súlyú őri; 
nek hátfala m 
hosszúságú vili 
toot. Ez az árs 
to as ipari váró
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al ne vinné!
J sorsjegyről. Julius 
jték I." osztályának 

a sorsjegye, nyu- 
, szabadságán, az 

J legtávolabb fekvő 
In. A SORSJEGY 
[szorosan összeköti 
estesével. Gondoljon 
Érőmére. akik nya- 
közben kapták az 
lést: nyertek a sors- 
In. Vagy gondoljon 
jboszuságára, akik 

számukat mások 
sn látták. v.Ti.s.

|kben készült áruk 
mások gépein dol- 

Indeietet most er- 
énzügyminisztérimn 

|e, amely kimondja» 
kötelesek forgalmi 

gépeken másait 
tan a géppel felsre- 

1 kik ilyszerü bér* 
pgalmi adóköny-'tt 

általuk inkasszált 
[százalékos forgalmi 
|Ha ezek kereskedők 
munkát hat százaié* 
tésére kötelezettek.

■S3 törvény
iampoígárok

; elent meg a kon- 
külföldi állampolgár 
téséről. Eszerint, hs 

i 7, a törvény megjár 
ában lakott és eaeB 
volt érvényben 3.0- 

lm között, mely sze* 
lattvalói ugyanoly»» 
}yt élvez ek, ame' 
-gír ott élvezett, 

rendelet megéri e* 
hoz is.

I szervezetének
yó hó 25-én zajlott 

Illatát erősen domi- 
r; túlzásoknak a mi” 
Ta, amelyet cluji ke-
liyu határozatainak 
|rcea vezérigazgató
:nt a Peptea kerü- 

speciális jelentése 
tülvitt s amelyet ® 

Ingusággal aprobált- 
>y a gyáriparosság 
I kormánynak ipari 
pszer 30—40 száza* 
::eher politikája el' 
tnelyes eredménnyel

5. OLDAL

Tüntető jelleggel leraoisdotlalt 
állásaiKról a iasi egyetemi 

tanács tagjai
Á iasi egyetem tiltakozása a kormány részrehajlása eile»

Iasi, Julius 1. Az egyetemi tanács ma fel- , 
tűnő határozatot hozott, mely közoktatásügyi I 
körökben kínos meglepetést keltett. Bratu | 
rektor, aki ismeretesen éles eszmei ellentét- j 
ben áll a kormánnyal, a tanácsnak bejelen- ! 
tette, hogy a kormánynak a iasi egyetemmel ! 
szemben tanúsított magatartása miatt le- i 
mond állásáról. Az egyetemi tanács elfogadta j 
Bratu lemondását, de ugyanakkor szolidari­
tást vállalt vele és tüntető módon a tanács 
minden tagja lemondott.

A tüntető jellegű megnyilatkozás oka az, 
hogy a kormány a különböző kérdésekben re- 
nitenskedö iasi egyetemet háttérbe szorította 
a többi egyetemekkel szemben. Mig a minisz­
térium Clujon, Bucurestiben és Chiseneuban 
hét üres katedrát töltött be, adídig Iasiban 
egyetlen egyet sem, holott itt van a legöbb 
szabad katedra. A tanárok az összes kineve­
zések véglegesítését és a megüresedett ka­
tedrák betöltését követelik.

Belgrad, julius 1. (Rador.) Rendkívüli vi­
har zudult tegnap Zágrábra. Néhány perc 
alatt számos ucca került viz alá. Az ár he­
lyenként elérte az egy métert. Több épületbe 
'/illám csapott. A telefon- és táviróközlekedéa 
megszakadt. A mentési munkálatok során, 
egy tűzoltó és több munkás súlyosan megse­
besült. A külvárosokban igen sok házat ki 
kellett üríteni. A kárt 40 millió dinárra be­
csülik. A viz eltávolítása legalább 5 napot 
fog igénybe venni.

Saiengro belügyminiszter be­
jelentette a jobboldali ligák 

kíméletlen feloszlatását
Bizalmat szavazott a parlament a kormánynak

Párizs, julius 1. (Rador.) A francia kamara 
tegnapi ülésén Saiengro belügyminiszter a 
ligák feloszlatását indokolta meg, — kivona­
tokat olvasva fel azok alapszabályaiból és 
programjából, amelyek a köztársaság felbo­
ntását célozták. A belügyminiszter hangoz­
tatta, hogy a kormány biztosítani fogja az 
államrendet és habozás nélkül alkalmazni 
fogja a ligák feloszlatásáról szóló törvény­

rendeleteket. Ezután Ramette kommunista 
és Ybaraegary jobboldali képviselő szólaltak 
fel. Utóbbi követelte, oszlassa fel a kormány 
a szocialista és kommunista rohamoszta gokat. 
A tüzkeresztesek nincsenek lefegyverezve, —- 
hangoztatta a képviselő. Ezután megejtették 
a szavazást. A kamara 375 szavazattal 192 
ellenében bizalmat nyilvánított a kormány 
iránt.

A lordok háza egy közoktatásügyi kérdésben 
leszavazta a kormányt

London, julius 1. (Rador.) A lordok háza 
tegnap leszavazta a kormányt és 32 szava­
zattal 29 ellenében magáévá tette a Canter­
bury-! érsek egy közoktatási jellegű javasla­
tát.

Angol parlamenti körökben egyébként azt 
állítják, hogy Baldwinnak szándékában áll 
hatáskörét megosztani egy, vagy két tárca­
nélküli miniszterével, hogy ezáltal munkatul- 
terhelésén könnyítsen.

Káprázatos rágógumi-fények 
a Broadway felett

Több mint százmillió vásárlója van a rágógumi-trösztnek

Newyork, juüus 1. A vüágnak talán leg­
hosszabb uccáját, a közel harmincöt kilomé­
teres Broadway-t, Amerika fényes uccájának 
ismerik az egész világon. Repülőgépről nézve 
éjjel tényleg olyan ez az ucca, mint végtelen, 
tüzes aranykigyó, amelynek szikrázó, pikke­
lyes bőre csillogó szivárványu neonlava. Egy 
nagy keresztuccánál a csillogás ragyogó tüz- 
kévékbe szökken és a Times Square színház 
környékén a színes láng a csillagokig meg­
festi az eget. Ezt a sziporkázó lávatengert 
William Wrigley jr., a rágógumi és a fém­
hirdetés utolérhetetlen mestere festeti minden 
éjjel a káprázatos newyorki égre.

A világnak ez a legnagyobb fényreklámja 
több mint tiz emelet magas és ötven méter­
nél szélesebb, ötszáz méternyi sokszínű neon- 
<sövét és ötvenezer színes lámpáját száztíz- 
tonna súlyú óriási vasszerkezet tartja, amely­
nek hátfala mögött száznegyven kilométer 
hosszúságú villanyvezeték szállítja az ára­
mot. Ez az áram elegendő volna egy hatal­
mas ipari várós teljes vülanyszükségletének

ellátására. Az automatikus kapcsoló és váltó­
szerkezet hatalmas tetőépületben van el­
helyezve és azt éjjel-rappal rendőri készült­
ség mellett egy tucat gépész és villanyszerelő 
szolgálja ki. Ez a roppant fényreklám közel 
másfélmillió dollárba kerül és annak üzembe­
tartása több mirt ötvenezer dollárjába kerül 
évente a gumikirálynak — a helyfoglalási 
dijakon kívül.

Ez a fantasztikus reklám még az amerikai 
méretek mellett is elképesztő és úgy beszél­
nek róla, mint a világ nyolcadik csodájáról. 
Ezzel győzte le Wrigley a Broadway sötét 
éjszakáját és — ezzel hódította meg rágó­
gumija egész Amerikát.

Az amerikai üzletembernek típusa az ag­
resszív és éppen optimizmusa miatt mindig 
sikeres Wrigley. Ez a hajdan újságárus, 
vándorügynök, szappan- és sütőpor- és mosó- 
szódakereskedö negyvenegy éves koráig száz­
ezer dollárt gyűjtött azzal, hogy ingyen­
ajándékkal tetőzte meg olcsó portékáját és 
utazó ügynökeit nagylelkű jutalékokban ré-

a tudná..

Borzalmas vihar puszlííotta végig
Zágrábot

Bulgáriában és Lengyelországban is viharok dúltak
Egyidejű szófiai jelentés szerint az ország 

déli részében viharok pusztítanak, amelyek 
hatalmas károkat okoztak a vetésekben. Sta- 
ra Zagira közelében villámcsapás ölt meg hat 
embert, akik egy fa alá menekültek az eső 
elől. ,

Varsó, julius 1. (Rador.) IStanislawow vaj­
daságot tegnap vihar szántotta végig. Villám­
csapások megöltek négy személyt, számosán 
megsebesültek.

. . . hogy, fogainak épsége 
milyen nagy mértékben be­
folyásolja egészségi állapotát 
és közérzetéi . . .

- - . . és hogy, az ép fogak nem 
csak egészségét, hanem
CSALÁDI BOLDOGSÁGÁT
is biztosítják, akkor...

ÍOoHeal nagyobb sufyf 
helyezne a helyes fogSpolésral 
Mindennapi, rendszeres fog- 
épolás—különösen ODOL-fog- 
péppel—nemcsak egészségünk 
védelmében, hanem körrrye- 
tetünkkel szemben is, első­
rendű kötelességünk.
AZ ÁPOLATLAN SZÁJ 
ME «5 ZAVARJA 
A J ÖHAN G U LATOT,
közérzete rossz, testi és lelki 
egyensúlya megbomlik. Szájá­
ban állandó erjedési folyamat 
Wan, a képződő savak észrevét­
lenül megtámadják a fogzo- 
máneot és fogakat megtámadó 
fogszut okoznak. Rossz szájszag 
lép fel, ami nemcsak az idegen 
emberekkel való társalgásban, 
hanem a legközelebbi hozzá­
tartozóival való érintkezésben 
Is zavarja.
Általános kellemetlen közérzet 
lép fel.
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szesitette. Negyvenegy éves korában elhatá­
rozta, hogy az addig csupán ráadásként osz­
togatott rágógumival meghódítja Amerikát. 
Ekkor bérelte ki a Broadway néhány magas 
tűzfalát, készíttette első, kezdetleges fény- 
reklámjait és ... néhány nap alatt elvesz­
tette egész vagyonát. Pár év múlva ismét 
meg volt a százezer dollárja, akkor olcsón 
visszavásárolta, a roskadozó transzparenseket 
és újból kivilágította a Broadway-t. Néhány 
hét alatt ismét csődbe került. Wrigley most 
Csikágóba tette át székhelyé és szerencsés 
spekulációval negyedmillió dollárt keresett. 
Ezzel az összeggel harmadszor is megpróbál­
kozott a fényreklámmal. Alig két év alatt 
transzparensei olyan forgalmat eredményez­
tek, hogy elveszett pénzét sokszorosan vissza­

szerezte. A aokszázmiUiós Wrigley-féle rágó- 
gumitrösztnek ma több mint százmillió ame­
rikai az állandó vásárlója. Wrigley elve tehát 
győzött és számos követőre talált. Ma már 
senki sem vitatkozik azon, hogy a hirdetés­
nek állandónak kell lennie és olyan feltűnő­
nek, hogy mindenki észrevegye.

Wrigley, akinek életében az eladott rágó­
gumi mennyiségén kívül alig játszott valami 
szerepet, íróasztala fölé a következő jelmon­
datot függesztette: „Nagy tetteket nem le­
het lelkesedés nélkül véghezvinni“. Azt is 
gyakran hangoztatta, hogy mindent el lehet 
érni ebben az életben, aminek megvalósításá­
ban hiszünk. Ennek az állításnak igazságát 
hirdetik a színes fények a Broadway fölött.

(K. S.)

Ä butául polgármester 
és prefektus vezetésével szülők 

rohanták meg az érettségi 
bizottságot

és széttépték az írásbeli dolgozatokat
Buzau, julius 1. Jelentettük tegnapi 

számunkban, hogy Buzáuban furcsa bot­
rány játszódott le az érettségi bizottság 
előtt. A bizottság megtagadta az egyik 
hadiárva nevében jelentkező képviselőnek, 
hogy a vizsgadijat elengedje. Az épület 
előtt erre hangos tüntetést rendeztek a vá­
ros hadiözvegyei és hadiárvái. Ezzel azon­
ban nem elégedtek meg. Ma formális tá­
madás színhelye volt a gimnázium épülete. 
A támadásnak érdekességét fokozta, hogy 
megyei prefektus és a város polgármes:ere 
vezette az iskola ellen a rohamot.

A polgármester és a prefektus mellett a 
város minden számottevő intellektue'je 
részt vett a támadásban. A rohamozok

birtokukba kerítették az írásbeli dolgoza­
tokat és azokat elégették. A tanárok a ro­
ham alatt az egyik tanteremben barrtká- 
dozták el magukat.

A közoktatásügyi minisztérium Valaori 
vezértitkárt küldte ki, hogy a példátlan 
támadás ügyében a vizsgálatot lefolytassa.

Négy-ötszobás modem lakást keresek. 
Megkereséseket „Kertes lakás előnyben" jel­
igére a kiadóba. - j

Michail Solochow: „A csendes Don L n.ro 
Az első nagy és elfogulatlan regény Oroszor­
szág átalakulásáról. Világsiker! UuHusbaa 
jelenik meg a Hl. kötet. Epocha-kiadás. Kap­
ható minden könyvkereskedésben.
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Jól szerepeltek a Haggibbor versenyzői 
a kerületi teniszbajnokságban

A targo-muresi Makkabi versenyzői is helyezéshez jutottak

(Huj, Julius 1. (Az Uj Kelet tud.) Mint 
aat tegnapi számunkban röviden jelentet* 
tűk, a, kedvezőtlen idő miatt a kerületi te­
niszbajnokság versenyei kissé eltolódtak. 
Pénteken kezdődtek a versenyek és szer­
dán délután még nem nyertek teljes befe­
jezést.

Az egyedüli szám, a női egyesben ját­
szották le az összes mérkőzéseket. Mint 
tegnap megin.uk, ezt a számot Erdős Lily, 
a Haggibbor fiatal, de nagyon tehetséges 
teniszezője nyerte meg, aki hosszú és ki­
tartó munkájával nyerte el ezáltal megér­
demelt jutalmát.

A versenyen azonban a Haggibbor ver­
senyzői Erdősön kívül is igen jól szere­
peltek. Simond Endre a férfipárosban har­
madik helyre került. Farkas Ernő dr.-ral, 
aki a dicioi Patria színeiben indult. Radó 
Gyuri az előkelő neveket magában foglaló 
férfiegyesben harmadik helyen végzett. 
Pusztay, Gábor és Kuhn mögött végezni 
derekas teljesítmény. De a Haggibbor töb­
bi versenyzői is értékes munkát végezlek 
és játékukban előrehaladásról tettek tanú­
bizonyságot.

Meglepetést keltett a versenyen a tár- 
gumuresi Makfcabi teniszezőinek bemutat­
kozása. Az alig párhónapos zsidó sport- 
egyesület versenyzői több dijat vittek el. 
Különösen meglepetést keltett a 13 éves 
Révész játéka. A fiatal gyerek nagy tehet­
ségnek ígérkezik. A tárgumuresi Makkabi 
versenyzői a legjobb utón vannak ahhoz, 
hogy szereplésükkel meglepetéseket okoz­
zanak.

A teniszbajnokság további eredményei 
a következők:

Férfi páros I. oszt: 1. Pusztay TC—Bene­
dek BTV. 2. Dr Metianu—Gábor U. 3. Dr 
Farkas—Simon Haggibbor és Benedek— 
Dunky KAC. Döntő: 6:4, 6:1, 8:6.

Férfi egyes II. oszt: 1. Oviéi Mures, 2. Papp 
CAC, 3. Brändusa CAC és Weisz Haggibbor. 
Döntő w. o.

Női egyes II. oszt: 1. Plathy Éva CAC, 
2. Haasné Románia, 3. Hirschné Haggibbor 
és Koros MSE. Döntő: 6:4, 4:6, 6:1.

Ifj. női egyes: 1. Erdős Lilly Haggibbor, 
2. Davida CAC, 3. Grün J. Haggibbor és Ma- 
ior U. Döntő: 6:2, 6:1.

Ifj. férfi egyes: Döntőbe vannak: Erőst 
Csibi Haggibbor és Hecht CAC, 3. Brän­
dusa CAC és Schwartz Z. Haggibbor.

Itt említjük meg, hogy f. hó 3—5-én ren­
dezi a Haggibbor szokásos van donori eg mér­
kőzéseit, melyet a kerületi utáni eredmények­
re való tekintettel is óriási érdeklődés előz 
meg. A kupamérkőzés részleteire még vissza­
térünk.

Béla a Phönixben a jobbszélsö posztján fogja 
a labdát rúgni.

Lóverseny Médiáson. Tudósítónk jelenti: A 
dunibravehi huszárezred részvételével Mé­
diáson az Aviatia téren igen jóisikerült lóver­
senyt rendeztek. A verseny Médiás közönsé­
gének nagyon tetszett és végig érdeklődéssel 
figyelte azokat. A nyertesek értékes dijakat 
kaptak. A rendezés munkáját Serbanescu 
kapitány végezte kifogástalanul.

A bucuresti Makkabi a törpebajnokságot is 
megnyerte. Az ifjúsági bajnokság után a bu­
curesti Makkabi futballszakosztályának ered­
ményes működésére jellemző, hogy a törpe- 
bajnokságot is megnyerte. A döntőt vasár­
nap játszották, ami kőris a Makkahi-törpék 
l:0-ra győztek az Unirea Tricolor törpéi 
éllen.

bzmeiz-iwi
művészet

ROYAL M05BGO MŰSORA?
Hétfőtől kitűnő kettős műsor: I Premier! 

Banktéboly. Rendkívül izgalmas film az 
amerikai bankkrachokból. U. Mazurka. 
Pola Negri világsikere. Magyar felirat. 
16 és 20 lejes helyárak.

OPERA MOZGö MŰSORA:
Szerdán utoljára: Annapolis. Főse.: Richard 

Cromwell és Rosalind Keith.
Csütörtöktől premier: Asev a kém. Izgalmas 

kémtörténet, eredeti felvételek Orosz­
országból. Pazar foal&lajkazene és tánc­
számok. Magyar feliratok. Fősz.: CMga 
Csehova, Fritz Rasp, Stolz Hilda.

BBESON MOZCto MŰSORA;
2 sláger egyszerre. Nevetés, izgalom 3 órán 

át: I. Sárga bestia. (Sanghai leány). Iz­
galmas kalandorfilm a sárga csempészek 
életéből. Ana May Wong, George Raft, 
Jean Parker. H. Lengyelvér. Operett. 
Anny Onüra, Ivan Petrovics. Helyárak: 
9 és 13 lej. Kezdete 3, 6 és 9 óraikor.

b|bi6 Misbe

ROMÁNIÁBA JÖN A BÉCSI HAKOAH
Bécs, julius 1. (Az Uj Kelet tud.) A bécsi 

Hakoah futballcsapata a közeljövőben kisebb 
lengyelországi túrára megy. Lengyelország­
ban előreláthatólag öt mérkőzést játszik. In­
nen a zsidó futballcsapat Romániába jön. A 
bécsi Hakoah Romániában több mérkőzést 
fog játszani. A vonatkozó tárgyalások meg­
indultak.

A NEMZETI BAJNOKSÁG VASÁRNAPI 
PROGRAMJA

Olaj, julius 1. A Nemzeti Bajnokságban- e 
héten öt mérkőzés kerül eldöntésre. Ezek 
közül az Unirea Tricolor—CFR mérkőzés 
Bucurestiben szombaton lesz, a további négy 
vasárnap a következők szerint:

Bucurestiben Venus—AMEFA.
Oradean CAO—Ripensia.
Timisoaran Chinezul—Juventus.
Oiajoo Victoria—Crisana.

Julius 9-én rendezik Románia nemzetközi 
teniszbajnokságait. Bucureatiböl jelentik: Ro­
mánia nemzetközi teniszbajnokságait julius 
9 és 14 között tartják meg a Tenis Club 
Román pályáin. Számos lengyel, cseh­
szlovák és jugoszláv versenyző jelentette be 
részvételét.

Pop Béla a Phönixben. Tudósítónk jelenti: 
Pop Béla, a Victoria játékosa a jövő évaddal 
kezdődőleg a Phönix labdarugója lesz. Az át­
igazolási eljárás folyamatban van és a ki­
adatási tárgyalások is megindultak. Pop j

Csütörtök, julius Z.
Bucuresti. 5.15: Zenekar. 6.15: Hangver­

seny. 8.05: Énekszóié. 8.30: Rádiózenekar. — 
9.45: Zongoraszóló. 10.55: Hírek.
^Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek, 

■ff* Htrek. 7.30: Magyar nóták cigányzene- 
kísérettel. 11: Gordönka, zongorakisérettel.

Droitwich. 7.30: Szalonzenekar. 8.15: Köny- 
nyü zene. 11.45: Hárfaötös.

London. 1Q.T0: Skót rádiózenekar.
Brüsszel. 9: Szimfonikus hangverseny.
Prága. 5.10: Hangverseny. 10.15: Beethoven 

F-dur és Esz-dur vonósnégyes.
Radio Lyon. 9: Opera- és vigoperarészle- 

tek. 9.30: Könnyű zene.
Toulouse. H: Hangverseny. 12: Argentin 

zenekar.

Péntek, julius 8.
Bucuresti. 5.15: Zenekar. 8.06: Gvordano-, 

Andrea Chenier opera lemezeken. 11. Rádió- 
zenekar.

Budapest 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 6: Szalonzene. 9: Magyar táncok.

Droitwich. 9: Rádiózenekar. 9.45: Tánc­
zenekar.

Párizs. 8.38: Hangverseny.
Strasbourg. 7.45: Bach hangverseny.
Belgrad. 8.50: Rádiőzenekar. 11.40: Wag­

ner: Walkürök, részletek.
Varsó. 6: Kamarazene. 10: Szimfónikus 

hangverseny. 11.15: Könnyű zene.
Oslo. 7.25: Wagner-dalok. 10: Chopim- 

muvek.
Milánó. 8: Hangverseny.
Stockholm. 8.50: Szimfonikus hangverseny.

" _________
Megnyílt a régi, jóhirü Schwartz-féle kóser 

vegetárius étterem „Regina“ elnevezés alatt 
a Str. Gherescu 7 szám alatt (a Kereskedelmi 
Akadémia során). Családoknak kihordásra 
kedvezményes árak. Vezető: Schwarte Ignác.

FLIT
A rovarirtó szer' 

amely mindig 
pusziitf

«dir

Ke tfirje ■ rmt*k kellemetlenkedése» 
& veszedelmét Gyltóklfdo mefi arrét

___m _ ; erotei e , ?MT-vÉ
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II, ami még nagyobb írtén 
LSkaSoSs eeti. FUT bizton« 
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lejeket« 11,
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APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közléméi egy sző 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lel. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak úgy továbbítunk, ha portébélyeg mellékelve van.

Zsidó vallása 34 éves, magastermetü, te­
kintélyes vagyon felett rendelkező kereskedő 
részére megfelelő korú, szigorúan vallásos 
és intelligens feleséget keresünk 4—500.000 
lej hozománnyal. Bővebbet Mirea házasság- 
közvetítő irodánál Cluj, Calea Reg. Ferdi­
nand 116.

Lakás ellenében francia és olasz nyelv­
leckéket adna külföldön egyetemet végzett 
fiatalkorú. „Perfekt1* jeligére a kiadóba.

Állomás közelében kiadó üres vagy -bútoro­
zott szoba esetleg fürdőseobahasználattal 
egy-két személynek. Str. Basarabiei 6, ajtó 4.

Amerikai orvosszigorló a nyarat Clujon 
tölti, angol, német órákat adna szobáért, 
kosztért vagy más megegyezésért. „Angol“ 
jeligére a kiadóba.

Szép nagy üzlethelyiség két nagy kirakat­
tal, irodával, hozzátartozó szuterén helyiség- 
gal azonnalra kiadó. Információk Memoran- 
dului 7 alatt.

Napos, tágas, különbejáratu bútorozott 
szoba, fiirdőszobahasználattal, egy vagy két 
személynek kiadó. Iorga 23. fszt.

Előkészítek biztos eredménnyel a szeptem­
beri pót- és magánvizsgákra alsóbbosztályu 
gimnáziumi tanulókat, valamint elemistákat 
a középiskolai felvételire. „Mérsékelt díja­
zás“ jeligére a kiadóba.

Kertes villában nyaralásra alkalmas ele­
gánsan bútorozott szoba fürdőszobával kiadó. 
Cim a kiadóban.

Keresünk diétás kóser kosztot kihordásra. 
Cim a kiadóban.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy őrt. kóser vegetárius éttermemet, Str. 
Reg. Ferdinánd 22. szám alá helyeztem, ahol 
továbbra is a legkitűnőbb ételek, cukrászsü­
temények kaphatók. Pontos kiszolgálás, ju­
tányos árak. Vállalok ételkihordásra is abo- 
namenteket. Ugyanott a legizlésesebb cukrá­
szati dolgok, torták, parfaik, esküvőkre, ren­
dezvényekre. Cim: Adler, vegetárius étterem. 
Str. Reg. Ferdinánd 22 I. em. 1. ajtó.

ORVOSOK és SZAKÉRTŐK igazoljak, 
hogy legújabb és legmodernebb „BRIL­
LE ANT-EXTRA-PRIMISSIMA PRIME­
ROS“ a legfinomabb, legmegbízhatóbb és 
legegészségesebb óvszerek egyike. Aki ma 

mást használ, mint.

gumit, az megcsalja egészségét.

Midiit awaiaiásra indiai* isresse- 
lel utalási osztályunkat, k leg­
kitűnőbb nyaralási alkalmai szer­
veztünk be az ön számára
A nyaralás gondja a miénk, a nyaralás őröme az öné, ha velünk tart.
Nyaralási akciók a Napüapok Egyesült Utazási Osztályának rendezésében:

1 Ä Fekete tenger paritás
a) Carmen Sylvan.
b) Eforian.
c) Constantán.

Mindenütt a legkitűnőbb penziók, legjobb éa legolcsóbb ellátási feltételek, 
prospektust. Indulhat csoportos utazásokkal, vagy egyénileg is bármikor

— Kérjem

2* Sevata
Kitűnő egyem pausálkurák Ib. és H. osztályon. Luxus, vagy jó polgári ellátás. Kérje ár- 
ajániatunkat, mely sokkal olcsóbb, műit bármilyen más árajánlat. Indulás előtt 5 nappal 
jelentkezés. ^

T 3« iaia-Mare
anssylvania legremekebb üdülőhelye. Tökéletesen jó és nagyon olcsó ellátás. Indulhat 

bármikor, ha szándékát indulás előtt 5 nappal bejelenti.

F k. Kanslanfinápoly
Bgyemleg is indulhat minden kedden. Jelentkezés egy héttel az indulás előtt.

$♦ 15 napos vándorlördőzés
Turda, Sovata, Ghücos, Borsec, Tusnad, Predeal, Ocna Sibiului útiránnyal. Jelentkezés 
julius 20-ig, indulás julius 26-án.

Jégszi
korlátolt azé

Corvíi
Str. Bucovina 28.

— JULIUS 1\ 
STEPHEN WISE 
TÁSA. BucurestibA 
íágkongresszus rój 
aága távirdtilag jfcq 
hogy dr. Stephen 
kongresszus elnök\ 
romániai látogató 
és minden valószín] 
tön az országba a\ 
»éré. Ebben az esel 
sse Bucurestiben 
szágos konferenciái 
kongresszus ügyébe 
szusi bizottság ügyi 
szes vidéki kongl 
hogy a legnagyobl 
sok munkájukat a [ 
választó tömegeinél 
mire Stephen Wise] 
akció végső eredm 
a bucuresti konfer\

— Mánia beszédén 
a Románia Nona 
megjelenését. A Ror 
hivatalos lapja ma 
olvasóinak, hogy a 
fog megjelenni az 
pen, hogy Mama Gj 
mány határozott és 
Jetbe vétele nélkül“ 
kicenzurázták. Hanj 
cikk, hogy a Vintul 
eseményeket úgy kel 
gyűlés magáévá tett 
véleményét és az e. 
ilyenirányú megazei 
tűk“ — írja a ciki 
'összehívták a nemz* 
nyi ülését. Biztosat 
ennek a tanácsnak 
ardeaii és bánáti kö 
ják kifejezni“.

— Japán katonai 
restibe. Bucurestiböl 
katonai küldöttség é 
tambulból jövet. A 
gadtatásban részesít 
bői Belgrádba utazni

— Leonte Moldo 
rezte vagyonát. Bi 
gyonellenőrzö bizc 
Leonte Moldoveanu 
feljelentése ügyébe: 
szenátusi alelnök te 
gyonát.

— Bélrenyheség ét 
és ez epeutak bántál 
aranyeres bajok és í 
»setén a természetes 
viz gyorsan és bizto; 
szervek pangását. Se 

' lat igazolja, hogy a 
nálata a bélmüködést 
erélyes elvonó hatás 
nyitó kúrákra is ige: 
ajánlják.

— Elkészült a bi 
Bucurestiböl jelenti! 
ügyi miniszter m: 
alérás végett a bu 
vényrendeletet.

— Gruber Sándo 
»él-Hadati cluji h 

vására f. hó 3-án < 
dór tárgumuresi 
2*achi szervezetnek 

‘tartózkodása alatt 
szombat reggel 8 ó 
*latt levő Hapoél-I 
imádkozni és úgy; 
helyiségben délután 
keretében fog „Pér 

A csehszlovák 
eialista párt belép í 
lentik: A német 1 
közölte Hodzsa min 
hangul-ag elfogadta 
Vétele érdekében < 
Valószínűleg Zajicse 
• kormányban képv
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7. OLBAL

Jégszekrények
korlátolt számban még kaphatók

Corvin jéggyár
Str. Bucovina 28. Telefon: 4-92.

— JULIUS 1-RE HALASZTÓDOTT 
STEPHEN WISE ROMÁNIAI LÁTOGA­
TÁSA. Bucurestiből jelentik: A Zsidó Vi- 
lágkongresszus romániai központi bizott­
sága távirdtilag közli szerkesztőségünkkel, 
hogy dr. Stephen Wise, az amerikai zsidó 
kongresszus elnökének julius 6-ra jelzett 
romániai látogatása halasztást szenvedett 
és minden valószínűség szerint július 21-én 
jön az országba az amerikai zsidóság ve­
zére. Ebben az esétben julius 19-én ül ősz- 
*ze Bucurestiben a romániai zsidóság or­
szágos konferenciája a genfi Zsidó Világ- 
kongresszus ügyében. A központi kongresz- 
szusi bizottság ugyanekkor felhívja az ösz- 
azes vidéki kongresszusi bizottságokat, 
hegy a legnagyobb intenzitással folytas­
sák munkájúkat a Zsidó Világkongresszus 
választó tömegeinek megszervezésére, hogy 
mire Stephen Wise az országba érkezik, az 
akció végső eredményét terjeszthesse elő 
a bucurestii konferencia.

— Mania beszédének megeonzurázása miatt 
a Románia Nouá 3 napra felfüggesztette 
megjelenését. A Románia Nouá, Maniu Gyula 
hivatalos lapja ma első oldalán tudtul adja 
olvasóinak, hogy a lap három napig nem 
-og megjelenni az ellen való tiltakozáskép­
pen, hogy Maniu Gyula beszédét „az alkot­
mány határozott és pontos szövegének tekin­
tetbe vétele nélkül“ legfontosabb részében 
kicenzurázták. Hangsúlyozza ugyanakkor a 
cikk, hogy a Vintul de Jós és Alba-Iulia-i 
eseményeket úgy kell felfogni, hogy az egész 
gyűlés magáévá tette Maniu Gyula politikai 
véleményét és az egész népgyülés a párt 
ilyenirányú megszervezését követeli. „Hallot- 
azk" -- irja a cikk —, „hogy szombatra 
összehívták a nemzeti parasztpárt tartomá­
nyi ülését. Biztosak vagyunk benne, hogy 
ennek a tanácsnak a határozatai az egész 
ardeali és bánáti közvélemény akaratát fog­
ják kifejezni“.

Japán katonai küldöttség érkezik Bucu- 
restibe. Bucurestiből jelentik: Holnap japán 
katonai küldöttség érkezik a fővárosba," Isz­
tambulból jövet. A vendégeket hivatalos fo­
gadtatásban részesítik. A japánok Bucuresti- 
ből Belgrádba utaznak.

LConte Moldoveanu törvényes utón sze­
gezte vagyonát. Bucurestiből jelentik: A va- 
gyonellenőrző bizottság ma hirdetett Ítéletet 
Leonte Moldoveanu saját maga ellen intézett 
feljelentése ügyében. Az ítélet szerint a volt 
szenátusi alelnök törvényes utón szerete va­
gyonát.

Ötmüliárd doSlár az Egyesült Államok 
deficitje. Washingtonból jelentik: Az Egye­
sült Államok deficitje az 1935—36. költség-
vetési évben majdnem 5 milliárd dollárt 
tett ki.

— Miron pátriárka ünneplése Londonban.
Londonból jelentik: Miron pátriárka tegnap 
a román követség által tiszteletére adott ban­
ketten vett részt, majd este az anglikán egy­
ház feje, a Canterbury-! érsek dezsönéjén je­
lent meg, ahol nagy ceremóniák és pompa 
közepette, szimpátiával fogadták.

Sztrájkba lépett a párizsi Opera Comique 
muvészszemélyzete. Párizsból jelentik: Teg­
nap este az Opera Comique művészei és sze- 
melyzete előadás után a karbatett kezek 

I sztrájkját proklamálták és elfoglalták az 
opera helyiségét. Éjjel két órai kezdettel bált 
is adtak.

— Egy franciaországi községben összeom- 
lott egy háromemeletes ház. Párizsból jelen­
tik: Voironban, Grenoble mellett beomlott 
e?y..lláromemeletes tiáz. Szerencsére 15 lakója 
közül csak kettő tartózkodott otthon. Egy 
asszony meghalt, 14 éves leánya megmene­
kült.

— Mindenkinek meg kell nézni a Poale 
Zi°n zsidószervezet szombat, julius 4-én, Ti- 
mosa háromfelvonásos drámai előadását a 
lóm. kát. gimnázium dísztermében. A darabot 
Deutsch Dezső rendezi. Fellépnek a szervezet 
kitűnő műkedvelői. Kezdete 9 órakor. Be- 
lépti-dij adóval, bélyeggel 20 lej.

— Helyreigazítás. Lapunk junius 26-ild szá­
mában a Dacia sorsjegyiroda Tg.-Muresi köz­
pontjának címét tévesen közöltük. A helyes 
cim: Dacia, Targu-Mures, Piata 47.

' Behivák a sabadságon Iev5 rendőrsze­
mélyzetet. Bucurestiből jelentik: A rendőrségi 
személyzet egy részének szabadságát vissza­
vonták újabb rendelkezésig.

— A cemautá egyetem hallgatója lesz 
Mihai vajda. Cemautiból jelentik: Az ural­
kodó nevét viselő cemauti egyetem azon 
óhajának adott kifejezést, hogy Mihály vajdát 
írassák be az egyetemre. Erre azonban esek 
három év múlva kerülhet sor,, mivel a vajda 
még csak ötödosztályos tanuló. Valószínű 
hogyha tényleg beíratják az egyetemre, Bu­
curestiben fog tanulni és csak vizsgáit fogja 
Cemautiban letenni.

—- Épül a világ legnagyobb repülőgébe. 
Los Angelesből jelentik: Az amerikai Douglas 
féle repülőgépgyár óriási repülőgépet épit, 
amely kétszer olyan nagy lesz, mint Amerika 
jelenlegi legnagyobb repülőgépe, a China 
Clipper, amely „csak“ 26 tonnát nyom, mig 
az uj repülőóriásnak 50 tonna lesz a súlya 
Az építési költséget 480.000 dollárban szá­
mították ki. Az uj repülőgép motorerejének 
csupán 60 százalékával óránként 350 km 
sebességet bír kifejteni, a többi erőtartalék 
arra való, hogy a repülöóriás a legnagyobb 
viharban is megtarthassa útirányát. Ha a 
kísérletek sikerülnek, akkor a gyár még 25 
ilyen rendszerű óriás repülőgépet fog^éni- 
teni. y
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Jelentkezés

Bélrenyheség és kínzó főfájások, a máj- 
éa az epeutak bántalma, gyomor- és bélhurut, 
aranyeres bajok és a végbél megbetegedései 
«setén a természetes „Ferenc lJózsef“ keserü- 
y'-2‘ gyorsan és biztosan megszünteti a hasi- 
szervek pangását. Sok évi kórházi tapaszta­
tó- igazolja, hogy a Ferenc József viz hasz­
nálata a bélmüködést kitünően szabályozza és 
erélyes elvonó hatása következtében sová- 
nyitó kúrákra is igen alkalmas. Az orvosok 
ajánlják.

_ Elkészült a buzaértékesitési rendelet, 
---curestiböl jelentik: Sassu földmüveiés- 

-■ ‘ miniszter ma az uralkodó elé terjeszti 
alárás végett a buzaértékesitésröl szóló tör­
vényrendeletet.

— Gruber Sándor főkántor Clujon. A Ha-
poél-Hadati cluji helyi csoportjának meghí­
vására f. hó 3-án Clujra érkezik Gruber Sán­
dor targumuresi főkántor, az Ardeali Miz- 
nachi szervezetnek kiváló vezetőembere. Itt 
tartózkodása alatt péntek este 9 órakor és 
szombat reggel 8 órakor Cal. Decebal No. 16. 
alatt levő Hapoél-Hadati Imaházban fog elő­
imádkozni és ugyan az ott lévő szervezeti 
helyiségben délután 5 órakor Mincha ima 
keretében fog „Pérekot“ előadni.

A csehszlovákiai német keresztényezo- 
cialisia párt belép a kormányba. Prágából je­
lentik: A német ke resztényszocialista párt 
őzölte Hodzsa miniszterelnökkel, hogy egy- 

nangulag elfogadta a kormányban való rész- 
vAexe érdekében elé terjesztett javaslatot. 
v c-iószanüleg Z-ajicsek képviselő fogja a pártot 

* kormányban képviselni.

Erre js jó a fasizmus. Murcia délkelet- 
spanyolországi városban hat spanyol diák ra­
vasz csellel bujt ki a latin szóbeli érettségi 
elöl. A hat diák egy szomszédos faluból ér­
kezett Murciába, hogy az érettségi vizsgát 
letegye. A. fiuk latinban gyengéknek érezték 
magukat és ezért mindenáron ki akartak búj­
ni az elől, hogy a szóbeli érettségit letegyék. 
A hat diák egyik este az egyetem épülete 
előtt teli torokkal kiáltozni kezdett: „Éljen a 
fasizmus!“. Spanyolországban jelenleg nép­
frontkormányzat van s a diákok tüntetésük 
miatt a rendőrségre kezűitek. Huszonnégy 
órát töltöttek a rendőrségen s közben a gim­
náziumban megtartották a latin szóbeli 
érettségi vizsgákat. A fiuk tehát elérték cél­
jukat s latinból nem vizsgáztak. A rendőrsé­
gen be is ismerték, hogy csak azért tüntettek, 
hogy a rendőrségre kerüljenek és ne kelljen 
a másnap délelőtti vizsgán: megjelenniük. A 
diákok azonban el számították magukat, mert 
a rendőrség átírt a gimnázium igazgatójá­
hoz,, aki úgy intézkedett, hogy a diákoknak 
külön vizsgát kell tenniük latinból. <

Az inyesmester szakácskönyve. Uj kiadás. 
Az inyesmester szakácskönyve, 2500 receptet 
tartalmaz. Ez a szám önmagában is mutatja, 
milyen hatalmas munkáról van itt szó. Ez- a 
hatalmas kötet, amely 510 lapon mindenek­
előtt a magyar és ardeali konyháról nyújt 
teljes képet, ezenkívül a világon uralkodó 
i-iancia konyha mellett, az olasz, zsidó, a 
szerb és a török főzés híres receptjeit is 
magában foglalja, de bőséges helyet adott a 
növényi, a könnyű, iá hideg ételeknek és kü­
lön fejezetet ' szentel a diétásoknak. Az 
Inyesmester szakácskönyve most uj, fűzött, 
propaganda kiadásban 132 lej. De kapható á 
szakácskönyv külön kötete is „Az Inyesmes­
ter 1000 uj receptje“ vászonkötésben 99 lej 
minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál 
Cluj. Kérje az Athenaeum kiadványok teljes 
jegyzékét.

Nyaralás. Gyönyörű hegyvidéken uricsalád 
villájában elfogad fizető vendégeket, gyerme­
keket kísérő nélkül is. Strandfürdő, pormen­
tes levegő. Érdeklődni Clujon Plata Unirii 20. 
Kereskedelmi Hitelbankban. i

— Házasság. Brod Erzsébet Simleul-Silva- 
niei és Mátyás Sam Newyork julius 5-én 
tartják esküvőjüket Simleul-Silvaniein. (Min­
den külön értesítés -helyett.)

Tömegmanifeszfációra készül a keresz­
tény nemzeti párt. Bucurestiből jelentik- A 
nemzeti kereszténypárt ő-szre tömegmanifesz- 
táciot tervez a fővárosba. Hir szerint aznap 
gyülésezni fognak ugyancsak Bucurestiben a 
nemzeti parasztpártiak is.

— Tömeges néwisszarománositások Sat- 
maron és Baia-Maren. Bucurestiből jelentik: 
A hivatalos lap mai számában hosszú lista 
jelent meg azon satumarei és baiamarei 
akosokról, akik román eredetűek lévén, ere­

deti nevük visszaadását kérték és ezt meg­
adták nekik. s

A magántanulóknak igazolni keli pre- 
militaris kiképzésüket. Bucurestiből jelentik: 
A közoktatásügyi minisztérium közli -hogy 
minden magánúton tanuló diáknak vizsgáik 
alkalmävai be kell mutatnlok annak igazolá- 
kat látogatták a premilitaris kurzuso-

•- köd nem veszedelmes már a repülők­
ké • C. R. Pleasans sanfraciscói feltaláló 
olyan vegyi port talált fel, amely eloszlatja 
a legsűrűbb ködöt, a repülők legrettegettebb 
ellenséget. Earhart Amália, az Atlanti óceán 
átrepulóje a burbanki repülőtéren egy na-v 
utasszállító repülőgépet 100 méter vastag- 
mesterséges ködoszlopba vezetett, mialatt
LíírS?’ +i. a feltalál° porlasztókészülékkel 
széthintette vegyszerét és erre a köd azon- 
na! szétoszlott. A szert a repülőterekről Is 
fel lehet szómi, hogy az érkező gének ki­
szállhassanak vagy a pilóta magával viheti 
s leszállás előtt szétszórja, hogy lássa a 

helyet, ahol leszáll.
Meg akart halni, mert sorsjegyszáma 

nagyon közel járt a főnyereményhez. Ale­
xandrából jelentik: Hamido Mohamed El Alf 
alexandriai munkás kőolajjal leöntötte és 
meggyujtotta a ruháját. Haldokolva szállitot- 
ták a kórházba. Azért akart megválni az élet­
től, mert megtakarított pénzén egy 10 sillin- 
ges sorsjegyet vett, melynek száma csak 
egyetlen számmal volt magasabb annál a 
sorsjegynél, mely az 50.000 fontos főnyere­
ményt ütötte meg. Ezt a csalódást nem bírja 
túlélni.

Végétért a válságos időjárás. Bucuresti- 
‘ böl jelentik: A válságos időjárás júniussal 

véget ért. Az ardeali hegyekben és Sibiuban 
még esett tegnap, de már kisebb mértékben. 
Az ég mindenütt derült és az utolsó felhők a 
Fekete tenger felé tartanak, ami könnyebb 
záporokat idéz elő Muntenia keleti részében 
és Dobrudzsában. A tengerparton már való­
ságos kánikula van. A Kígyók szigetén teg­
nap reggel négy órakor 23 Celsius-foko-t mér­
tek. ISinaiában éjjel sem szállt 10 fok alá a 
hőmérő. A meteorológiai intézet általános 
prognózisa szerint júliusban valószínüleg 10 
esős és 21 derült nap lesz. A hónap második 
felében olyan kánikulák várhatók, hogy ár­
nyékban is 40 fok Celsius lesz. A derült idő 
beáUásával az egész országban megkezdődik 
kz aratás és cséplés, tehát egy hónappal ha­
marább, mint más években. Ialo-mita megyé­
ben a tegnapi viharok 50 hektárnyi eöldsé- 
geskertet elpusztítottak.

— Felrobbant a tej. Lipcséből jelentik: A 
Gera mellett fekvő Gross-Ebersdorf thürin- 
pai falu lakosai sajátságos színjáték szem­
tanul voltak. A falun éppen keresztül haladt 
egy hatalmas teherautó, amelyen kondenzált 
tejet szállítottak, és a kocsin tűz keletkezett. 
Vastag fustoszlopok csaptak föl a kocsiból, 
majd pillanatok alatt lángnyelvek csaptak 
eio. a tűz következtében keletkezett nagy 
hőség a tejesdobozok tartalmát forrásba 
hozta és a konzervdobozok egymásután rob­
banni kezdtek. Azt hitték, hogy a teherautón 
kézigránátokat szállítottak s ezért nagy iz­
galom kdetkezett. A dobozok valóban úgy 
robbantak, mint a kézigránátok, megállapí­
tották azonban, hogy a teherautón tényleg 
kondenzált tejet szállítottak.

Árjákká léptették elő 
a nácik a magyarokat, 

a törököket és a 
finneket

Fajvédő Ítéletek a harmadik birodalom*»*
éá»-

PRÁGA, julius 1. A német küHtgymi- 
nisztérium néhány nappal ezelőtt „cáfol<l- 
tot“ tetit közzé külfödön, mely a követke­
zőt mondja:

,^A külföldi Sajtóban olyan híradások 
jelentek meg, melyek szerint a törököket, 
magyarokéit és finneket „árjáknak“ minő­
sítették a nürnbergi törvények értelmé­
ben, a töbi nemárja népiségeket azonban 
továbbra is „alacsonyabbrendüekf(-nek te­
kintik. Ezek a hírek már csak azért is 
tárgytalanok, miután a nürnbergi 'törvé­
nyek nem ismerik az „árja“ és „nemárja« 
fogalmakat és azokban csak zsidókról?' 
van szó.“

E cáfolatra móri újabb cáfolok jelent 
meg. A „Stuttgarté Neue Tageblatt“ a kő- 
vétkezőket közli:

}yA németországi anyakönyvi hivatalno­
kok Stuttgartiban megtartott gyülekezetén 
dr. Brandis igazságügyi miniszteri taná­
csos, a vérvédelmi törvényről tartott elő­
adást. Dr. Brandis kijelentette, hogy a tör­
vény értelmében fajrokonok: a magyarok, 
finnek és törökök. Ezen népközösségek 
tagjaival szabad a házasságkötés“

Mialatt pedig a nácik törvénymagyará­
zói az árja oklevelet osztogatják szövetsé­
geseiknek, a német bírák ugyancsak ada­
kozó kézzel szórják Ítéleteiket azokra, kik 
,̂ megszegik“ a nürnbergi fajvédő törvénye-

Így például a hallei bíróság egyévi és 
hathónapi elzárásra, valamint jogainak 
háromévi felfüggesztésére ítélt egy eisle- 
beni zsidót, mert a fajvédő törvények el­
len vétett. Az volt a bűne, hogy tizévig 
viszonyt tartott fenn egy árja növel,

A fränkische Kurier“ a kővetkező je­
lentéit közli:

Egy vasúti fülkében feltűnt egy férfi, 
aki két zsidó nő melett ült. Az utasok SA- 
legénynek nézték, miután bőrcsmnát és 
barna nadrágot viselt. Amikor kiderült, 
hogy az illető zsidó, feljelentétték. A „bűn­
ügyi“ tárgyaláson kiderült, hogy a nadrá­
got, mely valamikor világosbarna volt, 
már 1933-ban sötétbarnára festették a ke­
rületi parancsnok rendeletére, de azóta új­
ra világos lett a kopás miatt. A megtévesz­
tésért a szegény emberi 6 hónapi elzárás­
ra ítélték.

A Frankfurter Zeitung jelentése szerint 
a cellei kerületi örökösödési törvényszék 
deszkyalifikált egy német parasztét, meri 
„lakás és élelmezés ellenében zsidó munká­
sokat alkalmazott németek helyett“.

Á legszebb és legolcsóbb kézimunkát

Fisch Boskénél
szerezheti be

CLUJ, Str. Gh. Barátin No. 16.

Románia uj autótérképe. 34 kitünően stí- 
nezett térkép és az ország 16 nagy városának 
külön térképe egy tartós vászontokba. A 
te!jes gyűjtemény 250 lej Lepagenál Cluj.

I Posta utánvéttel.
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Eden nem ismeri el 
Abesszínia meghódítását

(Elsöoláali cIEItünk folytatása)

megrázó beszédének komoly eredménye lesz. 
A delegátusok aligha tehettek egyebet a né- 
gus érdekében, mint azt, hogy beszéde végez­
tével lelkesen megtapsolták.

At drámai hatásiu beszéd előtt a népszövet­
ségi közgyűlés elnökévé választott van Zee- 
land belga miniszterelnök és külügyminiszter 
a következő szavakkal adta át a szót a 
négusnak:

— Őfelsége Halié Szelasszié császárt 
illeti meg a szó.

A négus amhara nyelven mondotta el be­
szédét, amelynek megkezdése pillanatában a 
közgyűlésen résztvevő olasz újságírók az 
egész népszövetségi közgyűlést megbotrán­
koztató füttykoncertbe kezdtek, tiltakozásuk 
jeléül. A füttykoncertben a turini Stampa 
szerkesztője is résztvett. A népszövetségi ta­
nácskozások történetében példátlanul álló 
botránynak a rendőrség vetett 'veget.

Genfi jelentés szerint a négus ellen ren­
dezett tüntetés elkövetői ellen mindaddig 
nem indulhat eljárás, míg vagy maga a 
négus nem emel panaszt vagy maga a 
svájci szövetségtanács nem rendeli el az 

eljárás megindítását.
A botrány ugyanis a népszövetségi palotá­
ban, tehát extraterritoriális helyen zajlott le. 
Az idegen uralkodók megsértését Svájcban 
szigorúan büntetik. A rendőrség a füttykon­
cert rendezésében bűnös nyolc újságírót a 
genfi rendőrségre szállította, ahol külön- 
külön -kihallgatták őket. Egyébként az ösz- 
szes államok megbízottai élesen elitélik az 
olasz újságírók tüntetését, amely abban az 
időpontban történt, amikor inkább, mint 
valaha, szükség van a nyugalomra és a poli­
tikai szenvedélyek mérséklésére.

Mit mondott a négus? 
A négus amhara nyelven elmondott beszé­

dét angol és francia nyelvre fordították le.

Drámai erejű beszédében arra kérte a négus 
a Népszövetséget, hogy ne hagyja el Abesszí­
niát, majd a háború kitörésének okait kezdte 
fejtegetni. Hangoztatta, hogy a Népszövetség 
is elismerte, hogy Olaszország volt a támadó 
fél, amely megszegte aláirt szeiződését.

Ezután a szankciók felfüggesztésének kér­
désére tért ki a négus s eszei kapcsolatban a 
következőket mondotta:

— Immár nemcsak az olasz-abesszin vi­
szály igazságos módon való elintézése a kér­
dés, hanem az egyetemes biztonság az, mely 
kockán forog.

Ha Abesszínia nem kap megfelelő támo­
gatást a Népszövetség részéről, úgy az 
összes kisállamok jövője forog kockán, 
mert ezek a kisállamok ma még hisznek, 
holnap majd nem hisznek a szerződések 

szentségében.
Kockán, forog a nemzetközi erkölcs is.

— Az én népem nem fog meghajolni az 
erőszak előtt — mondotta drámai hangon a 
négus. Tudtuk, hogy nem támaszkodhatunk 
azon államok katonai segítségére, amelye. 
nem voltak közvetlenül érdekelve a kcmflik’ 
tusban: de számítottunk legalább pénzbeli se­
gítségükre, hogy fegyvereket vásárolhassunk. 
Ezek azonban állandóan elutasítottak. 

Felvetjük tehát a kérdést; mit akarnak 
most velünk tenni ?

Moodják meg, mit mondjak népemnek, ha 
visszatérek hazámba? Itt a Népszövetség szí­
ne előtt jelentem ki, hogy követeléseinket to­
vábbra is fentartjuk és minden rendelkezé­
sünkre álló eszközt fel fogunk használni a jog 
és a népszövetségi alapokmány győzelmének 
biztosítására. Vegyék figyelembe, uraim — 
fejezte be beszédét a négus, — hogy én a 
magam részéről elutasítottam minden olyan 
javaslatot, amely személyes előnyöket bizto­
sított volna a számomra, azzal a feltétellel, 
■k°§*y áruljam el népemet.

Schnschoigg elutasító válasza
Tegnapi számunkban jelentettük, hogy 

Leon Blum és Delbos külügyminiszter kije­
lentették Ausztria népszövetségi delegátusa 
előtt, hogy szívesen vennék, ha -Schuschnigg 
kancellár Genfbe utazna, hogy ott beható ta­
nácskozásokat folytasson a Habsburg-res- 
tauráció kérdésében a francia államférfiak­
kal. Ezzel kapcsolatban ma Béesből azt jelen­
tik, hogy Schuschnigg kancellár elhatározta: 
nem fogadja el a Genfbe szóló meghívást.

Tegnap este a népszövetség közgyűlés be­
fejezése után a Balkán szövetség tagálla­
mainak megbízottai értekezletre ültek össze 
Rüzsdi Arras török külügyminiszter lakásán, 
ahol a nemzetközi helyzetet vitatták meg. 
Ugyancsak megbeszélést tartottak a mon- 
treuxi értekezletre kiküldött delegátusok is. 
A megbeszélésen Contescu román delegátust, 
a technikai bizottság elnökét a" tengerészeti 
bizottság elnökévé is megválasztották.

Washington, julius 1. Az Egyesült Államok 
uj római követévé Wüliam Phillipset nevez­
ték ki.

Genf, julius 1. Délután négy órakor új­
ra megnyitották a Népszövetség ülését. 
Elsőnek Tevater délafrikai delegátus szó­
lalt fel és kijelenti, hogy azonosítja magát 
a francia és angol állásponttal a kollektív 
biztonság tekintetében.

Ezután Eden szólalt fel, aki kijelenti, 
hogy az angol kormány véleménye szerint 

a Népszövetség semmilyen körülmé­
nyek között nem ismerheti el Abesz- 

szinia meghódításéit
az olaszok részére. Kifejti továbbá, hogy 
ha az angol kormány úgy látná, hogy a 
szankciók fenntartása helyreállíthatná a 
régi helyzetet Abesszíniában, kész volna 
ilyen politikát folytatni. De befejezett té­
nyek előtt állunk — mondotta Eden — és 
az angol kormány nem hiszi, hogy a je)- 
lenlegi nemzetközi viszonyok között lehet­
séges volna egy katonai akció ebben az 
ügyben.

Eden javasolja, hogy a népszövetségi 
alapokmány reformjának vitáját szep­
temberre halásszák. Végül hangsu-

lyozza, hogy az angol kormány poli­
tikája a népszövetségi alapelvekre tá­
maszkodik és bízik ezekben az alap­

elvekben.
A négus beszédére is céloz, rámutatván, 
milyen méltósággal mondotta azt el a volt 
abesszin császár és hozzátette, hogy sen­
kit nem. tölthetnek el elégtétellel azok a 
körülmények, amelyeknek közepette ült 
össze a Népszövetség ülésszaka.

Az olasz lapok hevesen tiltakoz­
nak a négus beszéde ellen

Kóma, julius 1. Az összes olasz lapok he­
vesem tiltakoznak a mágus beszéde ellem, 
amelyet a Népszövetség tegnapi ülésén tar­
tott. Láz olasz sajtó szolidaritást vállalt a 
nyolc újságíróért, akiket letartóztattak a má­
gus ellen rendezett hangos tüntetésük miatt. 
A Giomale dTtalia kijelenti, hogy a négus 
szóhoz juttatása Genfbem újabb támadást je­
lent Olaszország ellen. A lap sürgős elégté­
telt követel, még mielőtt késő volna.

Egyidejű római jelentés szerint Dino Al- 
fieri sajtó- és propagandaügyi miniszter táv­
iratot intézett a Gemfben letartóztatott olasz 
újságírókhoz szolidaritását fejezve ki irán­
tuk. #A genfi olasz főkonzul telefonjelentést 
küldött a tegnap történtekről a berni olasz 
kövtnak, aflri a maga részéről felkereste 
Baumiann szövetségi tanácsost, a svájci igaz­
ságszolgáltatás és rendőrség főnökét.

A Havas szerint jólértesült olasz körök le­
szögezik, hogy nem fognak interveniálni a 
Genfben letartóztatott újságírók érdiekében és 
a tegnapi incidenseket nem fogják ürügyül 
felhasználni a Népszövetségből való ki­
lépésre.

A nyolc olasz újságírót a Sit. Antonie -bör­
tönben tartják fogva. A szövetségi tanács 
pénteken dönt ügyükben.

Ausztria és Danzig ügye a népszö­
vetségi diplomácia előtt.

Párizs, julius 1. (Rador.) A Havas genfi 
jelentése szerint Ausztria ügye tovább foglal­
koztatja a nemzetközi diplomáciai köröket. 
Schuschnigg kancellár azon elhatározása. 1

hogy nem megy Genfbe, bizonyos mérvű ide­
gességet keltett. Egyesek attól tartanak, 
hogy a restaurációs kísérlet küszöbön áll. Vi­
szont Béesből érkezett hírek üyen feltevése­
ket nem tartanak aktuálisnak.

Genf, julius 1. (Rador.) Lester danzigi fő­

biztost sürgősen Genfbe hívták, ahol jelen­
tést fog tenni a népszövetségi tanácsnak a 
szabad városban minap lejátszódott inciden­
sekről és főleg Forster náci-vezérnek Danzig 
autonómiájára vonatkozólag tett kijelentésed­
ről.

Jobboldali kormány-
lehetőségéről 

ad hirt az egyik
bucuresti

Vaictof Manoilescu, Qoga és Argefoiami nevelt emliti a iap
BUCURESTI, julius 1. (Az Uj Kelet tud.) Politikai körökben tvagy feltűnést 

Keltett a T&mpod^nü lap cikke, mely a liberális kormány távozása esetére mérsé­
kelt jobb^faali politikusok koalíciós kormányáról beszél. A lap szerint jobboldali 
politikusok között tárgyalások indultak meg a mérsékelt jobboldali kormány ki­
alakítására. Manoilescu királyi kihallgatása vezette be a kombinációkat. Manoilescu 
már évek óta nem volt királyi kihallgatáson és az audiencia azt mutatja, hogy <% 
király és a volt pénzügyminiszter között helyreállt a régi barátság. Manoilescu 
egyenesen Vaidához sietett, akivel hosszas megbeszélést folytatott. A jobboldali kia- 
licióban Vaida, Goga, Manoilescu és Argetoianu jöhetnek, minit miniszterelnökök 
számba. A nemzeti parasztpárt jobboldali szárnya is helyet kapna a kormányban 
Costachescu személyében.

A politikusok között minimális program megvalósítására folynak tanácskozá­
sok. A tárgyalások tengelyében Vaida áll, aki hosszas megbeszélésekét folytat külön­
böző politikai vezérférfiakkal.

A Tempo hire kétségkívül érdekes, de beavatott körök szerint, ha folynának 
is ilyen tárgyalások, ezek csak a jövőre vonatkozó, akadémikus jelentőségű meg­
beszélések, amelyeknek egyelőre kevés reményük lehet megvalósuláshoz.

Megkezdődött a vádbeszéd
a craiovai kommunista perben

Az ügyész szerint Anaa Pankert egyik vádiett-íársa lőtte lábon

Craiova, julius 1. A kommunista perben ma 
délelőtt Popescu Cetate alezredes hadbíró- 
ügyész megkezdte vádbeszédét. Ismertette a 
kommunista mozgalom történetét és komin-

tera taktikáját, majd rámutatott arra, milyen 
szerepük volt az egyes vádlottaknak. Sze­
rinte Ana Pauker vádlottnőt Coleff vádlott 
lőtte lábon. A vádbeszéd tart.

A mérnökök a városra hárítják 
a felelősséget a cotrocení 

tribün-per tárgyalásán
Bucuresti, juh 1. A cotroceni perben ma 

délelőtt Jean Burnus mérnököt hallgatták ki, 
aid fenntartja a vizsgálóbíró előtt tett vallo­
mását. Elismeri, hogy a munkálatok átvé­
tele nem történt meg. A tribünárszállitásra, 
mert hasonló árak voltak május 10-e alkal­
mával ia anélkül, hogy valami is történt 
volna.

Pompei mérnök és Roger Bolomey mérnök 
tettek ezután vallomást. Utóbbi kijelenti, 
hogy ő adta a szükséges megbízatást alanta­
sainak a tribünépitésre és azután szabadságra 
utazott. Junius 5-én tért vissza, amikor már 
a tribünök készen álltak. TávoUétében a hi­
vatalt Burcus mérnök vezette. Többször kért 
egyébként újabb vezetőket, de nem adtak és 
valahányszor tiltakozott az árlejtések módo­
zata ellen, azt vetették szemére, hogy való­
jában kedvezni akar a nagyvállalatoknak a 
kisvállalkozók terhére.

Bucuresti, julius 1. (Az Uj Kelet tud.) A 
cotroceni katasztrófa perében megkezdődött 
a tanuk kihallgatása. A beidézett tanuk kö­
zött szerepelt Donescu főpolgármester, Costi- 
nescu miniszter, Berceanu és mások. Am első 
tanú Mladin ezredes volt, aki kijelentette, 
hogy a tribün másfél óráig bírta a nagy meg­
terhelést. Nem volt súlyosabban megterhelve, 
mint a többi tribünök. A tribün azon részé­

ben, amelyet a katona-jelöltek számára tar­
tottak fenn, üres padok is voltak.

í

Co§üiii gyógyfürdőn 
40 százalékos kedvezményt f
kapnak az Uj Kelet előfizetői

Az Uj Kelet kiadóhivatala éa a mara- 
muresi Astra között a napokban megálla­
podás jött létre, melynek értelmében az 
Uj Kelet előfizetői Costiui gyógyfürdőn 
kivételes kedvezményben részesülnek. A 

megállapodás értelmében az Uj Kelet elő­
fizetői az összes fürdöjegyek árából 50 
százalékos kedvezményt kapnak. A CFR 
25 százalékos kedvezményt ad a costiui 
nyaralóknak. Az ellátás hihetetlenül olcsó,1 
úgyszintén a lakások. A fürdőn orth. kó­
ser vendéglő is van. Az Uj Keleti előfizetői 
a costiui kedvezmények miatt forduljanak 1 
Kábán Kálmánhoz, lapunk sigheti megbi-í 
xottjához.
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Ma ül össze GenfbeJ 
renciája a német meq 
konferenciát a Népszó 
.hivatala, illetőleg főbizí| 
hívta egybe.

Nagyon óvatosan ái^ 
konferenciának a napi 
győzött arra, nehogy 
kát újabb kötelezettsé| 
Fémével. Finoman és 
dotta a meghívóban, 
kormányok és kösscnij 
pótlást a Németország 
vek jogi és politikai st 
Ezenkívül tegynek 
konvencióra, mely vég 
bályozni a kivándorolta 

Tehát ezen a konfer 
lemben csak azokról 
vándoroltak Német-őr 
igazoló iratok nélkül j| 
Itt, hol ott röpítik át 
a másikra. Ezeknek 
Icát szerezni a főbiztosi 

Azoknak ügyében, a| 
-vándorolni, csak „java 
konferencia és már éld 
ezekre vonatkozólag nj 
get a genfi kormány!«] 

üyen körülmények 
mány részt is vesz a 
volról sem várható 
ezrei kérdésében, 
továbbra is a levegőül 
buL

Megoldatlan marad 
a gazdasági kérdése,
®1 a Harmadik Biroaa 
Palesztinába vándorolt 
böző országaiban boly| 
alap nélkül. És megold 
emigráció ügye, mely 
le az eddigi kivándorláj 

Holott ebben a kér 
Temthetne a Népszövetj 
készséggel. Úgy ahog 
hűitekkel tette.

És ma, amikor annyi 
tekintélyét és amikor 
világ súlyos, nagy kél 
ráférne a Népszövetséi 
és alkotó mü.

Ha már az olasz-alx 
» Raj na-vidék megszl 
hivatása magaslatán áj 
váltani az üldözött néj 
melyet a tekintélyébe 
alább azt a hitet óvja 
az üldözött emberekenl 

Talán éppen a ménéi 
oldása az, amellyel a 
san nagy erőfeszítések I 
■Item megrendült tef 
tudná azt a súlyos csői 
Esztendőben ejtenek ni]

UetÜKGAC halála
Az Echo do Paris 

rovatvezetője: Pertina 
jegyzéssel kommentál 
népszövetségi beszédéi 

„Leon Blum beszéde 
jobboldali beállítottság 
tikus és összevont vo 
hallgatóság nagy rés 
$ét<k

Ha Pertinax megálla 
tragikusan igaz, gúny 

De — sajnos — ner 
a száraz ténymegállap 

S ebben a megállap 
tragikumának egyik 1< 
az a súlyos kihatású 
férfiak és politikusol 
®gyes népek és orszá 
lennek meg Genfbe: 
«tik keretek között 
kölcsi képességekkel i 
jóval alatta maradni 
uyolultságának, amely 
•zeUemi és erkölc 
nyelne.

S abban a korszak 
érthető is, hogy az e 
áUitottságu országok 
lemi és erkölcsi kép 
ják ki, hanem dema 
hányadók kiválasztás

LWTS9SS*®»**


